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Σημείωση συγγραφικής ομάδας
Κάναμε μια προσπάθεια να χρησιμοποιήσουμε το ουδέτερο-άφυλο, διότι το αντιλαμβανόμαστε ως 
έναν τρόπο συμπεριληπτικότητας, εκτός από όπου προσδιοριζόταν ταυτότητα φύλου και σε ιεραρχικές
δομές/ομάδες, καθότι ένα ακόμη μέσο επιβολής της εξουσίας είναι και η πατριαρχία.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

  Η ρωσική εισβολή θέτει ακανθώδη ερωτήματα για τα αναρχικά. Πώς εναντιωνόμαστε στη ρωσική 
στρατιωτική επιθετικότητα, χωρίς να πέσουμε πάνω στην ατζέντα των Η.Π.Α. και άλλων 
κυβερνήσεων; Πώς συνεχίζουμε να εναντιωνόμαστε ουκρανούς καπιταλιστές και φασίστες, χωρίς να 
βοηθούμε τη ρωσική κυβέρνηση να πλάσει μία ρητορική δικαιολόγησης των άμεσων και έμμεσων 
παρεμβάσεων; Πώς προτεραιοποιούμε εξίσου τις ζωές και την ελευθερία των καθημερινών ανθρώπων
στην Ουκρανία και τις γειτονικές χώρες;
  Και τι συμβαίνει εάν ο πόλεμος δεν είναι ο μόνος κίνδυνος εδώ; Πώς αποφεύγουμε να περιορίσουμε 
τα κινήματά μας σε θυγατρικές κρατιστικών δυνάμεων, χωρίς να καταλήγουμε άσχετα εν καιρώ 
κλιμακούμενης σύγκρουσης; Πώς συνεχίζουμε να οργανωνόμαστε ενάντια σε όλες τις μορφές 
καταπίεσης ακόμη και εν μέσω πολέμου, χωρίς να υιοθετούμε την ίδια λογική όπως οι κρατικοί 
στρατοί;
  Αν τα αναρχικά σκοπεύσουν να δουλέψουν δίπλα σε κρατιστικές ομάδες – όπως έχει ήδη συμβεί στη
Ροτζάβα και αλλού – αυτό το καθιστά ακόμη πιο σημαντικό να αρθρωθεί/διατυπωθεί μια κριτική της 
κρατικής δύναμης και να αναπτυχθεί ένα διαφοροποιημένο/επανανοηματοδοτημένο πλαίσιο μέσω του
οποίου θα αξιολογούνται τα αποτελέσματα τέτοιων εγχειρημάτων.
  Η καλύτερη εναλλακτική στον μιλιταρισμό θα ήταν να δημιουργηθεί ένα διεθνές κίνημα το οποίο θα 
μπορούσε να αχρηστεύσει τις στρατιωτικές δυνάμεις όλων των εθνών. Έχουμε δει κατανοητές 
εκφράσεις κυνισμού από ουκρανά ριζοσπαστά σχετικά με την πιθανότητα καθημερινά ρώσα να 
κάνουν το οτιδήποτε για να παρεμποδίσουν τις προσπάθειες του Putin. Αυτό θυμίζει την εξέγερση του
2019 στο Χονγκ Κονγκ, όπου κάποια συμμετέχοντα έθεσαν εθνικούς όρους. Για την ακρίβεια, το 
μόνο που θα μπορούσε να διαφυλάξει το Χονγκ Κονγκ από την κυριαρχία της κινεζικής κυβέρνησης 
θα ήταν ισχυρά επαναστατικά κινήματα εντός της κυρίως Κίνας.
  Λαμβάνοντας υπόψιν πως η Ρωσία μπόρεσε να εγκαθιδρύσει ένα οχυρό/βάση για την ατζέντα της 
εντός της περιοχής του Ντονμπάς στην Ουκρανία, εν μέρει εξαιτίας εντάσεων μεταξύ της ρωσικής και
της ουκρανικής ταυτότητας, αντιρωσικά αισθήματα θα λειτουργήσουν μόνο υπέρ του Putin. 
Οτιδήποτε πολώνεται εναντίων των ρώσων, γλωσσικά ή πολιτισμικά θα διευκολύνει τις προσπάθειες 
του ρωσικού κράτους να δημιουργηθεί ένα αποσχισμένο κρατίδιο. Παρομοίως, εξετάζοντας την 
ιστορία του εθνικισμού, μπορούμε να διαπιστώσουμε πως όποια αντίσταση ενάντια στη ρωσική 
στρατιωτική επιθετικότητα, η οποία εντείνει την ισχύ του ουκρανικού εθνικισμού, θα χαράξει, μόνο, 
το δρόμο για μελλοντική αιματοχυσία.
  Ακριβώς όπως και η εξέγερση στο Καζακστάν εν τέλει καταπνίχτηκε με ωμή βία, σχεδόν όλες οι 
εξεγέρσεις ανά τον κόσμο από το 2019 έχουν αποτύχει να ρίξουν τις κυβερνήσεις που προκάλεσαν. 
Βρισκόμαστε στην εποχή αλληλένδετων παγκόσμιων καταστολών και ακόμη δεν έχουμε βρει λύσεις 
στα θεμελιώδη προβλήματα που θέτει. Ο αιματηρός εμφύλιος πόλεμος που ανασύρθηκε στη Συρία – 
μερικώς ως επακόλουθο της στήριξης του Assad από τον Putin – προτείνει ένα παράδειγμα του πώς 
πολλά μέρη του κόσμου μπορεί να καταλήξουν αν οι εξεγέρσεις συνεχίσουν να αποτυγχάνουν και 
εμφύλιοι πόλεμοι εμφανίζονται στη θέση τους. Μπορεί να μη μπορέσουμε να προλάβουμε τους 
επερχόμενους πολέμους, όμως είναι ακόμη πάνω μας να βρούμε το πώς θα συνεχίσουμε να 
επιδιώκουμε επαναστατικές αλλαγές εν μέσω αυτών.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ:
«ΑΝΑΡΧΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ»

Αυτή η συνέντευξη έγινε τον Ιανουάριο του 2022 από ένα Λευκορώσο
aναρχικό, το οποίο αυτή την περίοδο διαμένει στο εξωτερικό μαζί με ένα

aναρχικό ακτιβιστό, ανεμιγμένο σε διαφορετικές πάλεις
στην Ουκρανία. Η ηχητική εκδοχή μποτεί να βρεθεί στο podcast

 «Elephant in the Room».

Ήδη, για αρκετές εβδομάδες, ρωσικές δυνάμεις συγκεντρώνονται στα ουκρανικά σύνορα, με τη  
πιθανότητα μιας εισβολής. Ήρθαμε σε επαφή με ένα σύντροφο που μπορεί να μας εξηγήσει λίγο 
παραπάνω τι συμβαίνει εκεί και τι να περιμένουμε. Σήμερα, έχουμε ένα σύντροφο και ένα φίλο, 
το Ilya, ένα αναρχικό ακτιβιστό που αυτή τη στιγμή διαμένει στην Ουκρανία. Γεια, Ilya.

Χαίρετε, χαίρετε.
  Ευχαριστώ πολύ που όντως συμφωνήσατε σε αυτή τη συνέντευξη. Σήμερα, θα μιλήσουμε αρκετά για
διαφορετικά πράγματα. Νομίζω πως για πολλά άτομα το τι συμβαίνει στην Ουκρανία είναι 
πραγματικά μπερδεμένο, και υπάρχει πολύ παρεξήγηση και πολύ προπαγάνδα που γίνεται και από τις 
δύο μεριές, πιστεύω. Όμως, πριν αρχίσουμε με την περίπτωση μιας τωρινής εισβολής, θα ήθελα να 
μιλήσω για τη θέση της Ουκρανίας στη μετά-Σοβιετική εποχή. Πού βρισκόταν πολιτικά μετά την 
κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, και γιατί ήταν τόσο σημαντικό για τη ρωσική ελίτ να διατηρήσει
την επιρροή της και τον έλεγχο στις πολιτικές διαδικασίες στην Ουκρανία;
  Πρώτα απ’όλα, ευχαριστώ πολύ που με έχετε εδώ.
  Σχετικά με τη θέση της Ουκρανίας μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, θα μπορούσα να 
πω πως ήταν κάπως ταραχώδης. Πέρασε από αρκετές διαφορετικές φάσεις. Υπό την προεδρία του 
[Leonid] Kuchma και κατά τη διάρκεια σχεδόν όλης της δεκαετίας του ’90, ήταν ένα κράτος χαλαρά 
συνδεδεμένων μεταξύ τους, διαφορετικών ολιγαρχικών ομάδων που συναγωνίζονταν για διαφορετικές
σφαίρες εξουσίας. (Μέχρι έναν βαθμό, συνεχίζει έτσι μέχρι και σήμερα.) Όμως, είναι εξίσου 
σημαντικό να σημειώσουμε πως εκείνη την περίοδο, τη δεκαετία του ’90, η πολιτική του ρωσικού 
κράτους ήταν πολύ διαφορετική από την τωρινή. Υπό την προεδρία του Yeltsin, η πολιτική δεν ήταν 
ιδιαίτερα ιμπεριαλιστική, τουλάχιστον όπως μπορώ να το εκτιμήσω εγώ. Φυσικά, υπήρχε πολύ στενή 
αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο κυβερνήσεων, τόσο των επιχειρηματικών, όσο και των κρατικών 
αρχών μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. Αλλά δεν ήταν σαν να προσδοκούταν η Ουκρανία να ήταν 
υποτελής της Ρωσίας, παρόλο που υπήρχαν ήδη πολλοί οικονομικοί δεσμοί και εξαρτήσεις μεταξύ 
Ρωσίας και Ουκρανίας εντός της Σοβιετικής Ένωσης, δεσμοί οι οποίοι συνέχισαν να υπάρχουν και 
μετά την κατάρρευσή της.
  Η κατάσταση άλλαξε όταν ο Κούτσμα έφυγε από την προεδρία και ξεκίνησε ένας ανταγωνισμός 
μεταξύ των [Ουκρανών] προέδρων [Viktor] Yanukovych και [Viktor] Yushchenko. Ο Viktor 
Yushchenko αντιπροσώπευε μια πιο δυτική – και εθνοκεντρική οπτική. Αυτή η διαμάχη κορυφώθηκε 
κατά τη διάρκεια των πρώτων διαδηλώσεων του Μαϊνταν το 20041, θα έλεγα. Ο Yushchenko νίκησε, 
και εξαιτίας αυτού, αυτή η πιο δυτική πολιτική πορεία και αυτή η πορεία αποστασιοποίησης από τη 
Ρωσία ήταν το επικρατούν πολιτικό ρεύμα για καιρό στην Ουκρανία. Το 2008, όταν συνέβη ο πόλεμος
στη Γεωργία (για τη νότιο Οσσετία), η Ουκρανία ξεκάθαρα επέλεξε στρατόπεδο – μόνο πολιτικά, όχι 
στρατιωτικά – κυρίως με τη μεριά της Γεωργίας ως προς αυτή τη διαμάχη.
  Όμως είναι σημαντικό να καταλάβουμε πως εντός της Ουκρανίας, υπάρχουν πολλές διαφορετικές 
πολιτισμικές ομάδες, ομάδες με επιχειρηματικά και πολιτικά συμφέροντα, και ομάδες διαφορετικών 

1   Maidan Nezalezhnosti («Πλατεία Ανεξαρτησίας») είναι η κεντρική πλατεία του Κιέβου, της 
πρωτεύουσα της Ουκρανίας. Ήταν ο τόπος μαζικών διαδηλώσεων το 2004, κατά τη διάρκεια της
αποκαλούμενης «Πορτοκαλί Επανάστασης», και ξανά το 2013 έως το 2014 κατά τη διάρκεια των
γεγονότων που οδήγησαν στην ουκρανική εξέγερση του 2014.
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ιδεολογικών τάσεων. Δεν είναι όλες ισότιμες με τις άλλες. Είναι ένα πραγματικά σύνθετο και 
πολυεπίπεδο μωσαϊκό, το οποίο δημιουργεί μεγάλη σύγχυση και πολλά διαφορετικά πολιτικά ρεύματα
και εξελίξεις. Δεν είναι εύκολο να τα παρακολουθήσεις και να τα καταλάβεις, ακόμη και μέσα από 
την Ουκρανία, κάποιες φορές.
  Οπότε, αν και ο Yushchenko νίκησε για ένα διάστημα, η διαμάχη συνέχισε να υπάρχει μεταξύ -για 
παράδειγμα – πιο φιλοδυτικών και πιο αντιρωσικών ομάδων του πληθυσμού, στη μία μεριά, και πιο 
φιλορωσικών ομάδων, ή, θα μπορούσα να πω, ομάδων με μια μετα-σοβιετική ή σοβιετική νοοτροπία 
από την άλλη. Και αυτή η διαμάχη λάμβανε επίσης τόπο μεταξύ πολιτικών ομάδων που προωθούσαν 
μια πιο δυτική ρότα και εκείνων, όπως κάποιες ολιγαρχικές και κάποιες μαφιόζικες φατριές, των 
οποίων ήταν πιο ανοιχτές στην αλληλεπίδραση με τη Ρωσία και με τις ρωσικές αρχές. Είναι 
σημαντικό να καταλάβουμε πως στην Ουκρανία υπάρχει μεγάλη διαφθορά – πολύ σκιώδεις πολιτικές 
ασκούνται πίσω από κλειστές πόρτες συνεχώς. Περισσότερο απ’ ότι στην Ευρώπη, για παράδειγμα – 
ενώ όλα μας γνωρίζουμε πως αυτά ισχύουν και για την Ευρώπη – οι επίσημες δηλώσεις των τοπικών 
αρχών δεν αντιστοιχίζονται απαραίτητα με τις δράσεις τους.
  Οπότε, μετά την προεδρία του Yushchenko, ο Yanukovych επέστρεψε στον προεκλογικό αγώνα για 
την προεδρία και τελικά κέρδισε τις εκλογές [το 2010]. Μετά από αυτό, η κατάσταση έγινε πολύ 
ασαφής, επειδή πήρε μια πολύ πονηρή προσέγγιση, θα έλεγα – διαρκώς προσπαθούσε να προσποιηθεί 
διαπραγματεύσεις και με τη Δύση, αλλά και με τις ρωσικές αρχές. Εξαιτίας αυτού, δημιούργησε 
μεγάλη σύγχυση εντός του πληθυσμού. Αρχικά κάνοντας κάποιες συμφωνίες με την Ε.Ε., 
προσπάθησε, απρόσμενα, να τις ακυρώσει και να μετατοπιστεί πιο επίσημα εντός της σφαίρας της 
ρωσικής επιρροής. Αυτό δημιούργησε μεγάλη διαφωνία και αναταραχή, η οποία προκάλεσε τη 
[δεύτερη] περίοδο των διαμαρτυριών του Μαϊντάν, οι οποίες ξεκίνησαν στα τέλη του φθινοπώρου του
2013.

Μιλώντας για τις διαδηλώσεις του Μαϊντάν: μπορείς να συνοψίσεις λίγο τι συνέβη εκεί (αλλά σε
μια πολύ σύντομη εκδοχή, γιατί η ιστορία είναι πολύ μακρά), με τα βασικά σημεία που θα 
μπορούσαν να είναι ενδιαφέροντα σε σχέση με το ποια συμμετείχαν σε αυτές, γιατί 
προκλήθηκαν, και ποια ήταν τα αποτελέσματα του Μαϊντάν; 

  Ναι, αμέ. Φυσικά, είναι πολύ δύσκολο να περιγραφεί εν συντομία, αλλά θα προσπαθήσω όσο 
καλύτερα μπορώ. Στην αρχή, ξεκίνησε κυρίως με φοιτητικές διαδηλώσεις. Αυτές εμφανίστηκαν μετά 
τα [προαναφερθέντα] πολιτικά βήματα του Γιανουκόβιτς, τα οποία ήταν και αρκετά μη δημοφιλή 
μεταξύ του κόσμου, και μεταξύ της νεολαίας ειδικότερα. Πολλά άτομα ήταν υποστηρικτικά στο να 
έρθουμε κοντά με την Ε.Ε.: να υπάρχει η δυνατότητα να εισερχόμαστε στην Ε.Ε., χωρίς βίζες και 
άλλες μορφές συνεργασίας. Οπότε, όταν ο Yanukovych αποχώρησε από αυτή τη γραμμή που είχε 
προηγουμένως ανακηρύξει, ήταν η στιγμή πυροδότησης των μεγάλων διαμαρτυριών που περιείχαν 
νέο κόσμο, κυρίως μαθητά/φοιτητά, το Νοέμβρη του 2013.
  Όμως δεν ήταν μόνο η νεολαία δυσαρεστημένη με την πολιτική του Yanukovych. Οπότε, μετά τον 
βαρύ ξυλοδαρμό τους από τους ΜΑΤατζήδες, προκλήθηκαν έντονα αντίποινα από ευρύτερα μέρη της 
ουκρανικής κοινωνίας. Εκκινώντας από εκείνο το σημείο, οι διαμαρτυρίες έγιναν πολυεπίπεδες, 
διαταξικές διαδηλώσεις, οι οποίες προσέλκυσαν κόσμο από διαφορετικά στρώματα της κοινωνίας. 
Πολλοί άνθρωποι από διαφορετικές περιοχές της Ουκρανίας έφτασαν στους δρόμους του Κιέβου 
όπως και σε πολλές άλλες πόλεις, ταυτοχρόνως σε ανατολικά και δυτικά κομμάτια της χώρας. 
Άνθρωποι κατέβηκαν στους δρόμους και, μετά από λίγο, ξεκίνησαν να καταλαμβάνουν διοικητικά 
κτήρια. Οι πιο έντονες διαδηλώσεις έλαβαν χώρα στο Κίεβο και επίσης σε αρκετές δυτικές πόλεις, οι 
οποίες θεωρούνται πιο φιλοδυτικές, πιο αποστασιοποιημένες από τη Ρωσία, πιο ουκρανόφωνες, και τα
λοιπά.
  Η διαμάχη πέρασε από διάφορα στάδια επιδεινωμένων αντιπαραθέσεων, μετά ένας προσωρινός 
κατευνασμός της. Αλλά, τον Φεβρουάριο [2014] έφτασε στην κορύφωσή της. Η τελική σύγκρουση 
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ξεκίνησε όταν τα διαδηλωτά προσπάθησαν να καταλάβουν το κοινοβουλευτικό κτήριο στο Κίεβο, και 
επίσης προσπάθησαν να μπουν στο προεδρικό γραφείο, απαιτώντας την άμεση παραίτηση του 
προέδρου Yanukovych με αίτια την καταπίεση, τη διαφθορά και τη φιλορωσική του πολιτική. Τα 
αντίποινα από τους ΜΑΤατζήδες και των ειδικών δυνάμεων ήταν εξαιρετικά σκληρές. Περίπου εκατό 
άτομα σκοτώθηκαν. Μετά έφτασε σε ένα στάδιο ανοιχτής αντιπαράθεσης, ακόμη και ένοπλη 
αντιπαράθεση θα μπορούσαμε να πούμε, μεταξύ διαδηλωτών και κυβερνήσεως. Τότε ήταν που κάποια
σκιώδη πράγματα άρχισαν να συμβαίνουν. Ο Yanukovych απλά εξαφανίστηκε μετά από αρκετές 
ημέρες -κάπου στα μέσα του Φλεβάρη- και αργότερα εμφανίστηκε στη Ρωσία.
  Όταν δραπέτευσε ήταν η στιγμή της κατάρρευσης του πιο φιλορωσικού καθεστώτος στην Ουκρανία. 
Αυτό ήταν το σημείο καμπής από το οποίο η τωρινή κατάσταση άρχισε να αναπτύσσεται.

Πολλά άτομα στη δύση, που επηρεάστηκαν από τη ρωσική προπαγάνδα και την καμπάνια 
παραπληροφόρησης, άρχισαν να πιστεύουν τη ρητορική του ό,τι συνέβη στην Ουκρανία το 2014 
ήταν ένα φασιστικό πραξικόπημα υποστηριζόμενο από το ΝΑΤΟ. Άτομα στη δημοσιογραφία – 
επίσης φιλελεύθερα, αλλά πέραν από τα φιλελεύθερα, υπήρχαν και αναρχικά και αριστερά που 
αναπαρήγαγαν αυτή τη ρητορική – υποστήριξαν πως ήταν πραξικόπημα του ΝΑΤΟ και ότι 
εδραιώθηκε μετά μια φασιστική κυβέρνηση.
  Μπορείς να αξιολογήσεις αυτή τη ρητορική; Συνέβη έτσι, ή έγινε κάτι άλλο τότε;

Ναι, πιστεύω πως μπορώ να μιλήσω για αυτό με σιγουριά, επειδή συμμετείχα το ίδιο στα γεγονότα. 
Βρισκόμουν στο Κίεβο για εννιά μέρες κατά τη διάρκεια της πιο θερμής περιόδου των συγκρούσεων 
του Φεβρουαρίου. Οπότε αυτό που βίωσα ήταν το πολύ δημοφιλές κίνημα, όπου εκατοντάδες χιλιάδες
κόσμος [συμμετείχε].
  Όταν το συζήτησα αργότερα με κάποια σύντροφα από τη Δύση, άκουσα αυτές τις υποθέσεις σχετικά 
με το τι έκανε το ΝΑΤΟ από πίσω και για ένα ναζιστικό πραξικόπημα και άλλα τέτοια. Άλλα άτομα 
είπαν πως, εντάξει, αν ήταν εκατοντάδες χιλιάδες στους δρόμους, τότε δε θα μπορούσε να είναι ένα 
ενορχηστρωμένο πραξικόπημα ή κάτι τέτοιο.
  Η ακροδεξιά συμμετείχε σε όλο αυτό, προφανώς. Συμμετείχε ενεργά, έκανε αποτελεσματικές 
πολιτικές εξελίξεις και ήταν πολύ επιθετική, πολύ κυριαρχική και έως ένα βαθμό και αποτελεσματική.
Όμως εξακολουθούσε να είναι μειονότητα στις διαδηλώσεις, φυσικά. Και, παρόλη την ιδεολογική της 
επιρροή -πραγματικά υπήρξε, είναι αλήθεια- δε νομοθέτησε εκείνη τις διαδηλώσεις, ή σχεδίασε τα 
απαιτούμενα και την ιδεολογική όψη αυτών των γεγονότων.
  Είδα πολύ αυθόρμητη αυτοοργάνωση. Είδα πολύ ειλικρινή αναταραχή και θυμό ενάντια στο κρατικό
κατεστημένο, το οποίο έκανε αυτή τη χώρα φτωχή και γελοιοποιημένη. Οπότε στο μεγαλύτερο βαθμό,
ήταν πραγματικά μια αυθεντική, λαϊκή εξέγερση. Παρόλο που, φυσικά, όλες οι πολιτικές δυνάμεις 
που μπορούσαν να επωφεληθούν αυτό αυτή προσπάθησαν να την επηρεάσουν όσο περισσότερο 
γινόταν. Και ήταν εν μέρει επιτυχείς.
  Αλλά το παίρνω αυτό κυρίως ως ερώτηση για εμάς – τα ελευθεριακά, αναρχικά, τα ριζοσπαστικά 
αριστερά αν θες –: γιατί δεν ήμασταν αρκετά οργανωμένα για να ανταγωνιστούμε επιτυχώς τους 
φασίστες; Αυτή η ερώτηση δεν είναι για το κίνημα του Μαϊντάν ή για τον ουκρανικό λαό, αλλά για 
εμάς. Και επαναλαμβάνω, συνοψίζοντας, το Μαϊντάν ήταν πρώτα απ’όλα μια λαϊκή εξέγερση.

Μετά το Μαϊντάν, αυτό που συνέβη ήταν πως ο Putin ήταν απογοητευμένος, υπήρχαν πολλές 
πολιτικές εκτιμήσεις και πολιτικές πάλεις, και τελικά η [ρωσική] κατάληψη ή ανάληψη της 
Κριμέας, και μετά η μετακίνηση [προς τον υποστηριζόμενο από τη Ρωσία αποσχιστικό πόλεμο] 
στο Ντονμπάς. Μπορείς να συνοψίσεις λίγο το τι πραγματικά συνέβη μεταξύ του 2014-2015 και 
τώρα; Πως προετοιμαζόταν εκεί η διαμάχη, ή τα γεγονότα που συμβαίνουν ξαφνικά 
εμφανίστηκαν από το πουθενά;
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Όταν το ουκρανικό καθεστώς του Yanukovych άρχισε να καταρρέει, ήταν η στιγμή της αλήθειας, η 
στιγμή που όλη η σταθερότητα και όλα τα ξεκάθαρα γεγονότα με κάποιον τρόπο έσπασαν. Τότε, οι 
ρωσικές αρχές ξεκίνησαν να αντενεργούν πολύ σκληρά – και επίσης παρορμητικά. Ήθελαν να λάβουν
εξουδετερωτικά μέτρα ενάντια στο κίνημα του Μαϊντάν, το οποίο είχε την τάση να τρέψει την 
Ουκρανία μακριά από τη ρωσική κρατική επιρροή. Μετά από αυτό, κατέλαβαν τη χερσόνησο της 
Κριμέας. Μεγάλη μερίδα του ντόπιου πληθυσμού τάχθηκε υπέρ τους, επειδή τα ντόπια εκεί δεν είναι 
τόσο – βέβαια, δε μπορούμε να γενικεύουμε, αλλά πολλά άτομα εκεί δεν συνταυτίζονται με την 
Ουκρανία, δεν συνδέονται με την Ουκρανία. Αυτή ήταν και η βάση που έδωσε στη Ρωσία την 
ευκαιρία να την καταλάβουν επιτυχώς από την Ουκρανία.
  Επίσης [οι ρωσικές αρχές] επηρέασαν σημαντικά τα γεγονότα στο Ντονμπάς, επειδή οι νέες 
ουκρανικές αρχές, η προσωρινή κυβέρνηση, έκαναν κάποιες πολύ χαζές κινήσεις εναντίον της 
ρωσικής γλώσσας. Αυτό έδωσε στη ρωσική προπαγάνδα την ευκαιρία να απεικονίσει τα γεγονότα του 
Μαϊντάν ως ‘αντι-ρωσικά’, με την εθνική έννοια αυτής της φράσης. Αυτό δεν ήταν αληθές σε έναν 
γενικότερο βαθμό, αλλά για τα κάτοικα του Ντονμπάς – που είναι σε μεγάλο βαθμό ρωσόφωνα και 
πολύ κοντά ψυχολογικά στη Ρωσία, όσο μπορώ να υπολογίσω, παρόλο που ζουν εκεί πολλοί 
διαφορετικοί άνθρωποι – δημιούργησε την ευκαιρία για τις ρωσικές αρχές να επεκτείνουν [την 
επιρροή τους] εκεί, να στείλουν δυνάμεις2  και να υποστηρίξουν τοπικές αποσχιστικές ομάδες στη 
μάχη άμεσα και αποτελεσματικά, ή τουλάχιστον να επιζήσουν έναντι του ουκρανικού στρατού, ο 
οποίος προσπάθησε να διαβεβαιώσει την ακεραιότητα του ουκρανικού κράτους. Σε αυτό το σημείο 
κάποια δραματικά γεγονότα συνέβησαν στο Ντονμπάς, όπου ένα κομμάτι του πληθυσμού ανακήρυξε 
πως δεν θέλει να είναι μέρος της Ουκρανίας πια. Όμως, χωρίς τη στήριξη του ρωσικού κράτους, δε θα 
ήταν δυνατό να αναπτυχθεί αυτό το κίνημα τόσο πολύ. Και χρειάζεται να θυμηθούμε πως 
εκατομμύρια πρόσφυγες από το Ντονμπάς ήρθαν τότε και στη Ρωσία και στην Ουκρανία.
  Πολλά άτομα από το Ντονμπάς ακόμη νιώθουν κοντά στην Ουκρανία. Αλλά αυτή δεν είναι μια 
ερώτηση που μπορεί πραγματικά να απαντηθεί εντός αυτής της κρατικής λογικής των δύο εθνικών 
κρατών, ή για την ακρίβεια, του ρωσικού ιμπεριαλιστικού κράτους και του ουκρανικού έθνους-
κράτους. Είναι μια ερώτηση που πραγματικά χρειάζεται μια συνομοσπονδιακή απάντηση. Αλλά ως 
συνήθως, και οι δύο μεριές χρησιμοποίησαν αυτή τη διαμάχη για το δικό τους συμφέρον, και αυτή 
ήταν η στιγμή που ξεκίνησε να εξαπλώνεται μια εθνικιστική οπτική, σε Ρωσία και Ουκρανία, θα 
έλεγα.

Σωστά. Υπήρχαν αυτές οι συμφωνίες του Μίνσκ [το 2015] που ήταν κάτι σαν διακανονισμός 
μεταξύ του Putin, της Merkel, και της Δύσης/Ανατολής, βασικά. Αλλά απλά για να μας δώσεις 
μια εικόνα του Ντονμπάς: συνέβαινε τίποτα εκεί τα τελευταία χρόνια, ή είναι αλήθεια πως δε 
γίνονταν στρατιωτικές ενέργειες, ούτε βία οποιασδήποτε μορφής;

Φυσικά, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε πως μέχρι και σήμερα, αυτές οι συμφωνίες του Μίνσκ 
εφαρμόστηκαν πραγματικά. Και παρόλο που η ενεργή περίοδος της διαμάχης – κατά την οποία η 
μπροστινή γραμμή ανεβοκατέβαινε και σημαντικές κινήσεις στρατευμάτων έλαβαν χώρα – έχει όντως
τελειώσει, εδώ είναι ακόμη μια ζώνη διαρκούς διαμάχης, μικρότερων διαρκών συγκρούσεων, με 
θανάτους κάθε εβδομάδα σίγουρα και καμιά φορά και κάθε μέρα. Βομβαρδισμοί και από τις δύο 
μεριές ακόμη λαμβάνουν χώρα. Είναι μια πληγή που δε θα κλείσει ποτέ. Είναι κάτι που ακόμη 
συνεχίζεται διαρκώς, ακόμη και σε χαμηλή ένταση.

2 Η ρωσική κυβέρνηση αρνείται πως έστειλε στρατεύματα στην περιοχή του Ντονμπάς της 
Ουκρανίας.
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Οπότε, με αυτά τα γεγονότα να συμβαίνουν, ποια ήταν η αντίδραση του τοπικού αναρχικού 
κινήματος, ή του αντιφασιστικού κινήματος; Θυμάμαι πως το «αντιφασιστικό» κομμάτι του 
αντιφασιστικού κινήματος συμμετείχε στον αγώνα ενάντια των ρώσων και πήγε να πολεμήσει 
στο Ντονμπάς… Αλλά τι έγινε με τα αναρχικά και τα υπόλοιπα αντιφασιστά που δε συμμετείχαν 
στον πόλεμο;

Σε αυτό το σημείο, πρέπει να πω αρχικά πως αυτή την περίοδο που συζητάμε, δε ζούσα ακόμη στην 
Ουκρανία, το 2015, 2016, 2017 και λοιπά. Αλλά ακόμη και σήμερα, μπορώ να αξιολογήσω κάπως και
φυσικά παρακολουθούσα τι συνέβαινε από πριν.

  Ναι, ένα μέρος του αναρχικού κινήματος όντως απέκτησε αυτά τα «πατριωτικά» αισθήματα, ή, αν 
θες, αυτά τα «αντί-ιμπεριαλιστικά» αισθήματα, και ανέλαβαν αυτόν τον αμυντικό ρόλο – δηλαδή, 
κάποια άτομα εντάχθηκαν στις εθελοντικές μονάδες και επίσης στον στρατό, τον κανονικό στρατό, 
κινούμενα από την αναγκαιότητα να αντιμετωπίσουν το μεγαλύτερο κακό του ιμπεριαλιστικού 
κράτους του Putin. Κάποια άτομα ανέλαβαν ίσως μια πιο ήπια και πιο διεθνιστική προσέγγιση, 
προσπαθώντας να τονίσουν πως και καμία από τις δύο πλευρές δεν ήταν με κανέναν τρόπο καλές, πως
και οι δύο πλευρές συμβόλιζαν καταπιεστική και κακή πολιτική – και η ρωσική κρατική πλευρά και η 
ουκρανική κρατική πλευρά.
  Αλλά αυτή τη στιγμή, νομίζω πως η συντριπτική πλειοψηφία της τοπικής αναρχικής κοινότητας είναι
εξαιρετικά εχθρική απέναντι σε όποια ρωσική εισβολή, δεν πιστεύει τις θεωρίες της πλευράς του Putin
ότι αυτή είναι δήθεν μια αντιφασιστική δράση που αντιμετωπίζει την ουκρανική ακροδεξιά πολιτική 
κ.ο.κ. Καμία σχέση. Είναι απλά μια ιμπεριαλιστική κίνηση. Αυτό είναι ξεκάθαρο σε όλα τα σύντροφα.
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Αυτό το έτος ξεκίνησε σα μια τεράστια καταιγίδα. Οι ρώσοι εισέβαλαν στο Καζακστάν με τους 
εταίρους τους και βοήθησαν στη σταθεροποίηση του καθεστώτος του Tokayev. Τώρα υπάρχει 
το ενδεχόμενο ενός πολέμου στην Ουκρανία. Μπορείς να μοιραστείς τις σκέψεις σου πάνω στο 
λόγο που ο Putin ξεκίνησε αυτές τις τόσο επιθετικές κινήσεις τόσο γρήγορα; Έχουν περάσει 
αρκετοί μήνες, νομίζω, από όταν ξεκίνησε να μεταφέρει στρατεύματα στα ουκρανικά σύνορα, 
την κρίση του Καζακστάν, και τα λοιπά. Ποιές είναι οι σκέψεις σου για το λόγο που συμβαίνουν 
όλα αυτά;

Μιλώντας πολύ γενικά, το καθεστώς του Putin είναι σε μια απελπισμένη κατάσταση. Από τη μία, 
είναι ακόμη πολύ ισχυρό, έχοντας πολλούς πόρους και μεγάλο έλεγχο στα εδάφη του. Αλλά την ίδια 
στιγμή, η δύναμή τους τούς γλιστρά σαν άμμος ανάμεσα από τα δάχτυλα. Υπάρχουν ξεκάθαρες 
ρωγμές σε διάφορα μέρη στο σχεδιασμένο από τον Putin σύστημα των συνορευόντων κρατών, τα 
οποία είναι υποτίθεται δορυφόροι του καθεστώτος του, όπως το Καζακστάν, η Λευκορωσία και η 
Αρμενία. Πολύ μεγάλα κοινωνικά ρεύματα, τεράστιες κοινωνικές εξεγέρσεις λαμβάνουν τόπο σε κάθε
χώρα που μόλις ανέφερα. Γεωπολιτικά, υπάρχει μια σοβαρή απειλή πως ο έλεγχος σε αυτές τις 
γειτονικές περιοχές θα μειωθεί.
  Επίσης, εσωτερικά, η οικονομική κατάσταση στη Ρωσία άρχισε να επιδεινώνεται από το 2014, στην 
πραγματικότητα από τα γεγονότα του Μαϊντάν, την κατάληψη της Κριμέας και τις μεγάλες κυρώσεις 
από τις δυτικές δυνάμεις έναντι της Ρωσίας. Πυροδότησε μια διαρκή οικονομική ύφεση, και τώρα 
πολλή από τη δημοτικότητα που κέρδισε ο Putin μετά την ανάληψη της Κριμέας έχει ήδη 
εξασθενήσει. Φαινόμενο που οξύνθηκε με την πανδημία του COVID-19, η οποία δε συνέβαλε 
καθόλου στη δημοτικότητά του μεταξύ του πληθυσμού. Τώρα, σε μεγάλο βαθμό, δεν είναι τόσο 
δημοφιλής ηγέτης, ακόμη και εντός Ρωσίας.
  Οπότε αυτή είναι η κατάσταση, αν είσαι ο Putin: είσαι ακόμη πολύ ισχυρός, αλλά την ίδια στιγμή 
βλέπεις να διαδραματίζονται καταστάσεις που δεν είναι υπέρ σου. Νομίζω πως όλες αυτές οι επιθέσεις
είναι απελπισμένες προσπάθειες να εμποδίσει την ισχύ του να απομακρυνθεί, να διατηρήσει με 
κάποιον τρόπο την απολυταρχική ηγεμονία του.

Νομίζω πως όλες αυτές οι μαλακίες που ιστορικά κάνει ο Putin σε όλες αυτές τις χώρες ήταν μια 
προσπάθεια να απομακρύνει την προσοχή από τα εσωτερικά προβλήματα, όπως ανέφερες. Πόσο 
δημοφιλής είναι η τωρινή διαμάχη με την Ουκρανία στη ρωσική κοινωνία, στην 
πραγματικότητα; Είναι μια πατριωτική ευφορία, τύπου, «Ναι, πάμε να την πάρουμε, γαμώ!»; Ή 
υπάρχει αντίσταση, υποστηρίζει κανένα αυτό; Τι γίνεται μέσα στη μεγάλη ρωσική κοινότητα;

Για εμένα, είναι λίγο δύσκολο να το υπολογίσω σωστά, γιατί δεν έχω υπάρξει στη Ρωσία για σχεδόν 
τρία χρόνια. Αλλά την ίδια στιγμή, μπορώ να πω πως τα άτομα με τα οποία έχω κρατήσει επαφή, είναι
πολύ απαισιόδοξα με αυτή την προοπτική πολέμου. Φυσικά, τα άτομα-επαφές μου αντιπροσωπεύουν 
ένα συγκεκριμένο ιδεολογικό πλαίσιο. Όσο μπορώ να υποθέσω και να καταλάβω από τα 
παραδείγματα των καθημερινών ατόμων με τα οποία έχω οικειότητα… θα έλεγα πως δεν είναι πολύ 
αισιόδοξα για το ενδεχόμενο ενός μεγάλου πολέμου με κανένα, επειδή καταλαβαίνουν πως θα 
οδηγήσει σε θανάτους, και ακόμη μεγαλύτερη οικονομική ύφεση. Ακόμη και η προπαγάνδα της 
τηλεόρασης που χειροτερεύει διαρκώς στη Ρωσία χρόνο με το χρόνο – είναι σα μια διαρκή παλίρροια 
σκατών που μπαίνει κατευθείαν στο μυαλό των ανθρώπων – ακόμη και αυτή δεν είναι πραγματικά 
ικανή να στρέψει τον κόσμο υπέρ του πολέμου.
  Οπότε όχι, δεν υπάρχει πατριωτική ευφορία -τουλάχιστον όσο μπορώ να διακρίνω- στη Ρωσία. Είναι 
στην πραγματικότητα μια κάπως καταθλιπτική εποχή, μετά από όλα αυτά τα κύματα της πανδημίας, 
μετά από όλες αυτές τις μάχες για τους QR κωδικούς και τα εμβόλια, και κάποιες άλλες μη δημοφιλείς
αποφάσεις από τις αρχές, όπως η προφανής εκλογική απάτη που παρακολουθήσαμε αυτό το 
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φθινόπωρο στη Ρωσία: όλα αυτά είναι πολύ κακή βάση για τους ανθρώπους να υποστηρίξουν 
[υστερικά τον πόλεμο].
  Φυσικά, αν ξεκινούσε ένας πόλεμος, υποθέτω πως αρχικά θα προκαλούσε μια έξαρση πατριωτισμού,
σχεδόν πάντοτε έτσι συμβαίνει. Αλλά νομίζω πως δε θα διαρκέσει, ούτε θα είναι αρκετό. Και εάν η 
Ρωσία αντιμετωπίσει οποιαδήποτε αποφασιστική αντίσταση, οποιοδήποτε μεγάλο πρόβλημα στην 
Ουκρανία, νομίζω πως όλος αυτός ο φιλοκρατικός πατριωτισμός θα ξεθωριάσει πολύ σύντομα και θα 
μετατραπεί στο αντίθετό του.

Από την άλλη, αυτή τη στιγμή η ουκρανική κυβέρνηση προσπαθεί επίσης να χρησιμοποιήσει την
κατάσταση - για παράδειγμα, κινείται πολύ γρήγορα με τους δυτικούς συμμάχους, παίρνει όπλα, 
και τα λοιπά. Αλλά μπορείς να συνοψίσεις την αντίδραση εντός της ουκρανικής κοινότητας στις 
κινήσεις της κυβέρνησης; Τι προσπαθούν να κάνουν εκτός από όλες αυτές τις προσπάθειες 
κινητοποιήσης;
 
Στην πραγματικότητα, η κατάσταση δε μου είναι πολύ καθαρή. Από το 2004, όπως ήδη ανέφερα, πριν 
από αυτή τη σύγκρουση στην ανατολική Ουκρανία, [η σύγκρουση ωφέλησε] εξίσου το καθεστώς του 
Putin και τις τοπικές αρχές, γιατί όταν έχεις αυτή την αμυντική εθνικιστική πατριωτική υστερία, είναι 
πολύ εύκολο να προστατέψεις το εαυτό σου από οποιαδήποτε ερώτηση από τα κάτω, από τη βάση. Σε 
ερωτήσεις όπως: «Τι συμβαίνει στη χώρα; Γιατί είναι τόσο φτωχή; Γιατί είναι τόσο βαθιά βουτηγμένη
στα σκατά;» υπήρχε μια ξεκάθαρη, γρήγορη απάντηση: όλα αυτά συμβαίνουν εξαιτίας του 
εξωτερικού εχθρού.
  Αυτό ήταν το εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε πολύ από τις τοπικές αρχές, αυτή η στάση του, "Θα 
λάβουμε μέτρα για όλα τα εσωτερικά ζητήματα, αφού κατασταλεί η εξωτερική απειλή". Αυτή η 
γραμμή δεν είναι πολύ δημοφιλής στην Ουκρανία, αλλά υπάρχει, και εκφράζεται ανοιχτά από κάποια 
τμήματα της κοινωνίας.
  Είναι ξεκάθαρο πως η κυβέρνηση Zelensky αντιπαρέρχεται με πολλούς διαφορετικούς τρόπους τους 
πολιτικούς αντιπάλους του - εξίσου με τον πρώην πρόεδρο Poroshenko, ο οποίος αντιμετωπίζει 
ποινική δίωξη, και με πιο φιλορωσικές δυνάμεις όπως ο Medvedchuk, ο οποίος επίσης αντιμετωπίζει 
ποινική δίωξη και το κόμμα του βρίσκεται σε ύφεση. Με κάποιον τρόπο, η ακροαριστερά βιώνει 
επίσης μια ύφεση, από όταν ο πολυαγαπημένος τους προστάτης, ο Υπουργός Εσωτερικών Avakov, 
παραιτήθηκε πριν αρκετούς μήνες. Μετά από αυτό, κάποια άτομα από το κίνημα του Αζοβ - από αυτό 
το εθνικό σώμα, το οποίο είναι το μεγαλύτερο ακροδεξιό κόμμα στην Ουκρανία αυτή τη στιγμή - 
επίσης συνελήφθησαν.
  Οπότε το ουκρανικό κράτος έχει αυτο-ενοποιηθεί, με κάποιον τρόπο. Αυτά είναι ορατά. Όσο για το 
πως αυτά επηρεάζουν την εσωτερική πολιτική γύρω από αυτή την απειλή, αυτό δεν μου είναι πολύ 
ξεκάθαρο αυτή την στιγμή. Αλλά μπορούμε να παρατηρήσουμε κάποιες πολύ ανησυχητικές τάσεις να 
απειλούν με συγκέντρωση εκτελεστικής εξουσίας στα χέρια του προέδρου και της ομάδας του.

Μιλώντας για την πολιτική της τωρινής κυβέρνησης, πώς θα την περιέγραφες;  Θυμάμαι τον 
Zelensky να είναι λαϊκιστής - τύπου, να λέει «ναι, θα πολεμήσουμε τη διαφθορά, θα κάνουμε τα 
πάντα χαρούμενα», και ούτω καθεξής. Πώς είναι η πολιτική του τώρα; Υπάρχει επίσης μια 
αφήγηση που ακούγεται στο δυτικό ημισφαίριο πως ο πόλεμος δεν έχει τόση σημασία, γιατί 
είναι ουσιαστικά η αντικατάσταση του ενός φασιστικού καθεστώτος με ένα άλλο. Πόσο 
διαφέρουν η πολιτική και οι «φιλελεύθερες ελευθερίες» στην Ουκρανία με της Ρωσίας τη 
δεδομένη στιγμή;

Πρώτα απ' όλα, το καθεστώς του Zelensky σίγουρα δεν είναι φασιστικό, τουλάχιστον όχι τώρα - μόνο 
και μόνο διότι ακόμη δεν έχει πολύ έλεγχο. Αυτό συμβαίνει, επειδή στην Ουκρανία η ισχύς του 
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κράτους δεν είναι τόσο ενοποιημένη όσο στη Ρωσία ή στη Λευκορωσία. Αλλά αυτό το καθεστώς δεν 
είναι με κανέναν τρόπο «καλό», φυσικά. Υπάρχουν ακόμη διεφθαρμένοι ψεύτες που ουσιαστικά 
κάνουν νεοφιλελεύθερες μαλακίες. Αυτός είναι ο σχεδιασμός για τις περισσότερες πολιτικές τους, θα 
έλεγα. Αλλά ακόμη, αυτή η χώρα είναι πολύ λιγότερο απολυταρχική στην κοινωνική της δομή, 
τουλάχιστον, παρόλο που είναι τρομερά σκατένια στην οικονομική της δομή. Αυτός είναι και ο λόγος 
γιατί τόσα πολιτικά αντιφρονούντα από τη Λευκορωσία, και επίσης από το Καζακστάν, για 
παράδειγμα, βρίσκουν καταφύγιο εδώ. Επειδή εδώ, δεν υπάρχει μια τόσο ενοποιημένη κρατική 
γραμμή, δεν υπάρχουν τόσες ευκαιρίες ή δυνατότητες για το κράτος να ελέγχει και να σχεδιάζει 
ολόκληρο το κοινωνικό τοπίο - παρόλο που, όπως είπα προηγουμένως, το κράτος προσπαθεί να το 
κάνει περισσότερο τώρα.
  Οπότε, μια ανάληψη της Ουκρανίας από τις Ρωσικές αρχές ή μία ανοιχτά φιλορωσική κυβέρνηση θα 
είναι καταστροφή, επειδή μια σχετικά πιο ελεύθερη περιοχή - ή θα μπορούσα να πω, περισσότερο μια 
«γκρίζα ζώνη», όπως είναι η Ουκρανία τώρα - θα μετατοπιστεί στο να είναι υπό τον έλεγχο των 
απολυταρχικών και σκληρών δικτατοριών του Putin. Για να είμαι ξεκάθαρο, το ουκρανικό κράτος 
εξακολουθεί να είναι ένα πολύ σκατένιο λαϊκίστικο καθεστώς το οποίο δεν έχει κάνει κανένα θετικό 
πολιτικό βήμα, όσο μπορώ να διακρίνω, από όταν ο  Zelensky ήρθε σε εξουσία. Το μοναδικό 
ουσιαστικό βήμα που μπορώ να θυμηθώ αυτή τη στιγμή ήταν αυτός ο νόμος για την καλλιεργήσιμη 
γη, η οποία μπορεί πλέον να αγοραστεί και να πωληθεί ελεύθερα στην αγορά, ενώ πριν υπήρχαν 
κάποια εμπόδια. Πιστεύουμε πως αυτή η νομοθεσία θα οδηγήσει σύντομα στη συγκέντρωση της 
γεωργικής γης στα χέρια μερικών μεγάλων γεωργικών εταιριών. Άρα όλες αυτές οι νεοφιλελεύθερες 
πολιτικές μπαίνουν σε σειρά.
  Όμως ακόμη βλέπουμε μεγάλη φτώχεια, και στην Ουκρανία και στη Ρωσία. Φυσικά, η Ουκρανία 
είναι φτωχότερη, εφόσον δεν έχει τόσο πετρέλαιο και φυσικό αέριο. Αλλά εάν η Ρωσία καταλάβει την
Ουκρανία, πιστεύουμε πραγματικά πώς η τοπική εργατική τάξη και τα φτωχά άτομα θα κερδίσουν 
κάποιο οικονομικό όφελος από το νέο καθεστώς; Φυσικά και όχι. Μου είναι πραγματικά δύσκολο να 
το πιστέψω. Επειδή οικονομικά η ρωσική κατάσταση όλο και χειροτερεύει, και πολύ απλά δεν έχουν 
πόρους για να μοιραστούν με άλλους ανθρώπους. Για να κατασκευαστεί αυτή η μεγάλη γέφυρα από 
την ηπειρωτική Ρωσία στην Κριμαία, χρειάστηκε να σταματήσει η κατασκευή πολλών γεφυρών στη 
Σιβηρία και σε άλλα μέρη της Ρωσίας. Οπότε, δεν έχουν πόρους για να μοιραστούν με τους 
ανθρώπους εδώ, ακόμη και αν ήθελαν να τους εξαγοράσουν με κάποιον τρόπο. Και στη σφαίρα της 
πολιτικής και στη σφαίρα της κοινωνίας, φυσικά, δε μπορούμε να περιμένουμε τίποτα καλύτερο από 
το καθεστώς του Putin. Με όρους δικτατορίας, όσον αφορά τον έλεγχο και την καταπίεση του 
κράτους, το καθεστώς του Putin είναι επί του παρόντος πολύ πιο επικίνδυνο από το τοπικό καθεστώς. 
Το τοπικό καθεστώς δεν είναι «καλύτερο», είναι απλά λιγότερο ισχυρό.

Πολλά από αυτά που συμβαίνουν με τη Ρωσία, αυτά που ο ίδιος ο Putin έχει επιτρέψει τα 
τελευταία δεκαπέντε περίπου χρόνια, συνέβησαν με ενός είδους σιωπής από τη διεθνή κοινότητα.
Ή [μόνο καταλήγουν σε μια κενή δήλωση με την έννοια ότι] «καταδικάζουμε την παραβίαση των
ανθρώπινων δικαιωμάτων» μπλα μπλα μπλα. Σαν την κατάσταση στο Καζακστάν, για 
παράδειγμα - το πιο πρόσφατο γεγονός, δεν προκάλεσε κανένα πολιτικό ή κοινωνικό αντίκτυπο 
από τους άλλους παίκτες της πολιτικής αρένας. Για εμένα, έχει ενδιαφέρον να ρωτήσουμε ποια 
θα μπορούσε να είναι η αντίδραση της διεθνούς κοινότητας στην πιθανότητα μιας εισβολής στην
Ουκρανία. Είναι τύπου, οκ, πάμε να μπούμε σε πόλεμο και να γαμήσουμε τη Ρωσία; Ή είναι 
περισσότερο τύπου, θα είμαστε «ανήσυχοι» εάν η Ρωσία καταλάβει την Ουκρανία, μπλα μπλα 
μπλα;

Λοιπόν, δεν είμαι σίγουρο αν η εικόνα που έχω είναι σωστή από εδώ, αλλά φυσικά, κάθε μέρα στις 
ειδήσεις ακούμε και βλέπουμε πως, για παράδειγμα, ο αμερικανός [ενν. ΗΠΑ] πρόεδρος και η 
αμερικανική κυβέρνηση απειλούν τη Ρωσία με τεράστιες οικονομικές κυρώσεις σε περίπτωση 
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στρατιωτικής επιθετικότητας. Επίσης, μάθαμε πρόσφατα πως έχει έρθει κάποια στρατιωτική 
υποστήριξη στην Ουκρανία - όχι στρατιωτικό προσωπικό, αλλά κάποια όπλα. Οπότε πιστεύω υπάρχει 
κάποια αντίδραση από τη αποκαλούμενη διεθνή κοινότητα.
  Αλλά από εδώ, πάντα φαίνεται πως η Δύση διαρκώς υπόσχεται, αλλά ποτέ δεν κάνει πραγματικά τα 
κρίσιμα βήματα που θα μπορούσαν να αποτρέψουν την επιθετικότητα του Putin. Οπότε, τα κάτοικα 
της Ουκρανίας, νομίζω ακόμη και εκείνα που έτρεφαν κάποιες συμπάθειες προς τις δυτικές χώρες, 
νιώθουν όλο και περισσότερο εγκαταλελειμμένα από τις δυνάμεις στις οποίες κάποτε πίστευαν.

Μιλώντας για τα αναρχικά στην Ουκρανία - ξέρω πως το αναρχικό κίνημα στην Ουκρανία δεν 
είναι το ισχυρότερο στην περιοχή, και υπέφερε από τις πρόσφατες συγκρούσεις στο Ντονμπάς 
και ούτω καθεξής. Ποια είναι η τωρινή αντίδραση στην πιθανότητα της ρωσικής εισβολής; Για 
τί συζητούν τα αναρχικά; Τι σκέφτονται, ή τι κινητοποιούνται να κάνουν σε περίπτωση που οι 
ρωσικές δυνάμεις παρελάσουν μέσα στη χώρα;

Λοιπόν, θα έλεγα πως υπάρχουν δύο διαφορετικές λειτουργίες εντός της αναρχικής κοινότητας εδώ. 
Φυσικά, το συζητάμε πολύ, σχεδόν κάθε μέρα και σε κάθε συνάντηση, και κάποια άτομα 
ενδιαφέρονται πολύ να συμμετάσχουν στην αντίσταση. Κάποια με στρατιωτικούς όρους και κάποια με
όρους ειρηνικού εθελοντισμού, κάποια με εθελοντισμό υλικοτεχνικής υποστήριξης, και τα λοιπά. 
Φυσικά, κάποια άλλα σκέφτονται περισσότερο να φύγουν και να βρουν κάπου κατάλυμα. Εγώ είμαι 
περισσότερο υπέρ (και αυτή είναι η προσωπική μου θέση, αλλά επίσης πολιτική) της πρώτης ιδέας. 
Αν φύγεις, είσαι εκτός της όποιας πολιτικής και κοινωνικής διαμαρτυρίας. Εμείς, ως επαναστατά, 
χρειάζεται να πάρουμε κάποια ενεργή στάση, όχι μια παθητική στάση του απλά να παρατηρούμε ή να 
φεύγουμε. Χρειάζεται να επέμβουμε σε αυτά τα γεγονότα. Σίγουρα.
  Η μεγαλύτερη πρόκληση, και το μεγαλύτερο ερώτημα, είναι: με ποιόν τρόπο πρέπει να επέμβουμε σε
αυτά; Γιατί εάν, όπως συνέβη το 2014-2015, πάμε απλά ατομικά να ενταχθούμε σε κάποια ουκρανικά 
στρατεύματα για να αντιπαρέλθουμε στις επιθέσεις, αυτό δεν είναι στην πραγματικότητα κάποια 
πολιτική δράση. Είναι απλά μια πράξη αυτο-αφομοίωσης στην κρατική πολιτική, στην πολιτική του 
έθνους-κράτους.
  Ευτυχώς, αυτή δεν είναι μόνο δική μου άποψη. Πολλά εδώ σκέφτονται να δημιουργήσουν κάποια 
οργανωμένη δομή... η οποία μπορεί να είναι μερικώς σε συνεργασία με τις κρατικές δομές 
αυτοάμυνας, αλλά θα εξακολουθούμε να είμαστε αυτόνομα και υπό τον δικό μας έλεγχο, και η δομή 
θα αποτελείται από σύντροφα. Οπότε αυτή θα είναι οργανωμένη συμμετοχή με τη δική μας ατζέντα 
και το δικό μας πολιτικό μήνυμα, για το δικό μας οργανωτικό όφελος. Όχι απλά να παίρνουμε μέρος 
με κάποιον κρατικό παίχτη σε αυτή τη διαμάχη.

Ωραία, αλλά κάποια σίγουρα θα έλεγαν πως,  «ώπα, είστε αναρχικά ενάντια στο κράτος, και 
τώρα προστατεύετε το κράτος». Είμαι αρκετά σίγουρο πως πιστεύουν ότι τα αναρχικά θα έπρεπε
να είναι περισσότερο εκτός αυτών των διαμαχών γενικώς. Τι θα απάνταγες σε αυτά;

Πρώτα απ'όλα, θα τους απάνταγα - ευχαριστώ, αυτή είναι μια πολύτιμη κριτική. Πραγματικά 
χρειάζεται να αξιολογήσουμε πώς να παρέμβουμε με τρόπο, ώστε να μη μετατραπούμε σε εργαλείο 
στα χέρια κάποιου κράτους. Αλλά σίγουρα, αν εφαρμόσουμε κάποια έξυπνη πολιτική - αν 
εφαρμόσουμε την τέχνη της πολιτικής, θα έλεγα - έχουμε μια πιθανότητα να το κάνουμε. Αν μείνουμε
μακριά από τις κρατικές διαμάχες, τότε μένουμε μακριά από την πραγματική πολιτική που συμβαίνει 
στην περιοχή μας. Αν απομονωθούμε από αυτό, απομονωνόμαστε από την πραγματική κοινωνική 
πορεία. Οπότε χρειάζεται με κάποιον τρόπο να συμμετάσχουμε.
  Φυσικά, είναι πέραν κάθε απορίας πως πρέπει να αντιμετωπίσουμε τον ιμπεριαλισμό του Putin. Εάν 
χρειαζόμαστε όποιου είδους συνεργασία για αυτό, τη χρειαζόμαστε. Φυσικά, πρέπει να 
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αξιολογήσουμε πολύ προσεκτικά, πώς να μην εξαρτηθούμε από κάποιες πολύ αντιδραστικές και 
αρνητικές δυνάμεις. Αυτό είναι πραγματικά ένα ερώτημα και μια πρόκληση, αλλά αυτός είναι ο 
δύσκολος δρόμος που μπορούμε να ακολουθήσουμε. Το να τρέξουμε μακριά από αυτές τις 
προκλήσεις απλά, με όρους προώθησης της αναρχίας και προώθησης της κοινωνικής απελευθέρωσης 
και επανάστασης στην περιοχή μας, ισούται με το να παραδοθούμε. Και αυτή δεν είναι μια αποδεκτή 
θέση για εμένα και πολλά άλλα συντρόφια.

Νομίζω, για εμένα, είναι εξίσου σημαντικό να τονίσουμε πως γενικά, η Ουκρανία είναι κατά 
κάποιον τρόπο ένα ύστατο οχυρό μεταξύ των πρώην σοβιετικών χωρών. Αυτή την περίοδο, τη 
επέκταση της αυτοκρατορίας του Putin κάνει όλο και πιο επιθετικά βήματα - ξανά, η ιστορία με 
το Καζακστάν, η ιστορία με τη Λευκορωσία, η πλήρης υποστήριξη του καθεστώτος του 
Lukashenka υπό συγκεκριμένους όρους επανενσωμάτωσης της Λευκορωσίας στη Ρωσία - όλα 
αυτά τα βήματα στοχεύουν στην επανένωση ολόκληρης της περιοχής υπό τον απολυταρχισμό 
του Putin. Για εμάς τα αναρχικά, είναι εξαιρετικά σημαντικό να απαντήσουμε σε αυτό και να 
μην κάτσουμε στα αυγά μας και απλά πούμε «ω, αυτό είναι υπέροχο, είμαστε αναρχικά, είμαστε 
ενάντια στο κράτος, και όλες αυτές οι απλές, χαζές πολιτικές του κράτους δε μας αγγίζουν».

Αυτό ισχύει, φυσικά. Αλλά την ίδια στιγμή, θέλω να τονίσω πως, ούτε πρέπει να πάρουμε τη μεριά 
των τοπικών εθνικιστικών κύκλων και των τοπικών εθνών-κρατών. Επειδή αυτές δεν είναι με κανέναν
τρόπο προοδευτικές πολιτικές οντότητες ή προοδευτικές πολιτικές φωνές. Παράγουν εξίσου πολύ 
καταπίεση και εκμετάλλευση, και αυτό επίσης πρέπει να αντιμετωπιστεί, τόσο με τα λόγια, όσο και με
τις πράξεις μας.

Ακριβώς. Συμφωνώ απολύτως. Στα [αναγνωστά] που δεν βρίσκονται στην περιοχή, πώς μπορεί 
κάποιο να σας στηρίξει; Ή πώς μπορεί να πληροφορηθεί καλύτερα για την κατάσταση;

Λοιπόν, αρχικά, η στήριξη μπορεί να είναι πληροφοριακής φύσεως, αν παρακολουθείς προσεκτικά τι 
συμβαίνει εδώ και το διαδίδεις, είναι ήδη κάτι πολύ σημαντικό. Επίσης, πιστεύω πως αν έχεις κάποια 
ευκαιρία να έρθεις σε επικοινωνία με τοπικά αναρχικά συντρόφια, είναι δυνατόν να ζητήσεις κάποιου 
είδους στήριξη, ίσως αλληλέγγυες δράσεις, ίσως κάποιες προετοιμασίες για άτομα που πρέπει να 
δραπετεύσουν, για παράδειγμα, να διαφύγουν από την περιοχή. Επίσης, κάποια οικονομική στήριξη 
μπορεί να χρειαστεί σε κάποιο διάστημα. Αν έχουμε κάποια οργανωτική παρουσία σε αυτή τη 
διαμάχη, θα χρειαστεί όγκος υλικών αντικειμένων και χρημάτων.
  Δυστυχώς, αυτή τη στιγμή δε μπορώ να προτείνω κάποια ενιαία ιστοσελίδα ή κάποιο κανάλι στο 
Telegram ή κάτι αντίστοιχο, που θα μπορούσατε να ακολουθήσετε προκειμένου να μαθαίνετε τα 
πάντα. Υπάρχει, όμως, όγκος μικρότερων media project και μικρότερων ομάδων, όχι κάποια μεγάλη 
ενοποιημένη ένωση ή ενοποιημένος οργανισμός. Αλλά σίγουρα, αν κάνετε κάποια προσπάθεια, θα 
έρθετε εύκολα σε επαφή με τη μία ή την άλλη μεριά του τοπικού αναρχικού κινήματος, για να ρίχνετε 
και μια ματιά στην κατάσταση και να είστε έτοιμα να δράσετε με κάποιον τρόπο. Αυτό θα είναι ήδη 
πολύ εκτιμηταίο.

Κουλ. Ευχαριστώ πολύ για την κουβέντα. Να προσέχεις, και ελπίζω ο πόλεμος να μη συμβεί και 
οι Ρώσοι να πάνε να γαμηθούνε, και να υπάρχουν άλλα πράγματα να φροντίσετε στον αγώνα, 
παρά πραγματικά να οργανώσετε την αντίσταση στη ρωσική εισβολή.

Ναι, μακάρι.
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ΜΙΑ ΑΠΟΨΗ ΑΠΟ ΤΟ ΚΙΕΒΟ

                              Αυτό το κείμενο συντάθηκε στις πολύ αρχές του Φεβρουαρίου του 2022
                                από ένα ουκρανό από το Λουχανσκ, που διαμένει σε εξορία στο Κίεβο.

Η Ουκρανία βρίσκεται σε πόλεμο με τη Ρωσία και τους πληρεξούσιούς της εδώ και οχτώ χρόνια. Ο 
αριθμός των νεκρών έχει ήδη ξεπεράσει τις 14.000. Παρόλα αυτά, καθώς ρωσικά στρατεύματα 
συγκεντρώνονται στα βόρια και ανατολικά μας σύνορα, είναι η πρώτη φορά στην ιστορία αυτού του 
πολέμου - ή και η μόνη φορά στην ιστορία της Ουκρανίας όπως τη θυμάμαι -όπου λαμβάνω τακτικά 
μηνύματα από ξένα φίλα μου, με μερικά από τα οποία έχω να επικοινωνήσω χρόνια, γεμάτα αγωνία 
να μάθουν εάν είμαι ασφαλές και κατά πόσο η απειλή είναι τόσο σημαντική όσο τους παρουσιάζεται. 
Τα παραπάνω φίλα μου ποικίλουν σε ό,τι αφορά τις πολιτικές θέσεις, την ηλικία, την επαγγελματική 
κατάσταση, τις εμπειρίες ζωής και το παρελθόν τους. Το μόνο κοινό είναι η καταγωγή τους από τις 
ΗΠΑ.
  Το υπόλοιπο των συντροφιών μου ανά τον κόσμο δείχνει να αγχώνεται σε μικρότερο βαθμό για την 
κατάσταση. Την περασμένη μόλις εβδομάδα, φιλοξένησα ένα συντρόφι από την Ελλάδα και ένα από 
την Γερμανία, τα οποία φάνηκαν έκπληκτα μαθαίνοντας ότι κατεύθασαν σε μία χώρα που επίκειται να
αποτελέσει το επίκεντρο ενός Τρίτου Παγκοσμίου Πολέμου από στιγμή σε στιγμή (το οποίο μάλλον 
εξηγεί γιατί τα αεροπορικά τους εισιτήρια κόστισαν μόλις 8 ευρώ). Η αλήθεια είναι ότι θα έμενα και 
εγώ έκπληκτο, εάν δεν τύχαινε να παρακολουθώ αμερικάνικη τηλεόραση. Κατά την διάρκεια των 
τελευταίων εβδομάδων παρατήρησα ένα τσουνάμι αναφορών για την κατάσταση στην Ουκρανία σε 
κάθε είδους εκπομπή που συναντώ στο διαδίκτυο. Έχω την αίσθηση ότι αυτήν την στιγμή υπάρχει 
περισσότερη κουβέντα για την Ουκρανία στις ΗΠΑ, παρά απ’ όταν είχε αποκαλυφθεί το σκάνδαλο 
διαφθοράς του γιού του Τζο Μπάιντεν.
   Για ένα ουκρανό, το τι σε κάνει αυτή η ξαφνική αύξηση του ενδιαφέροντος για την ατέλειωτή μας 
μάχη ενάντια στην καταχρηστική και ιμπεριαλιστική γειτονική δύναμη να αισθάνεσαι, εξαρτάται από 
την πολιτική σου στάση. Όταν το 1994 συμφωνήσαμε να παραδώσουμε τα πυρηνικά μας όπλα, 
εντασσόμενα  στο σύμφωνο της Βουδαπέστης, η Ρωσία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ 
υποσχέθηκαν ότι θα σεβαστούν και θα προστατέψουν την ανεξαρτησία, τα κυριαρχικά δικαιώματα και
τα υπάρχοντα σύνορα της Ουκρανίας, καθώς και ότι θα απέχουν από οποιαδήποτε απειλή ή χρήση 
βίας κατά της εδαφικής ακεραιότητας και της πολιτικής ανεξαρτησίας της Ουκρανίας. Όταν, μόλις 
είκοσι χρόνια αργότερα, όλες αυτές οι υποσχέσεις αποδείχθηκαν άνευ αξίας, πολλά από αυτά τα 
άτομα εδώ δεν μπορούν παρά να νιώθουν προδομένα. Αρκετά από αυτά αισθάνονται πως ήρθε η ώρα 
οι ΗΠΑ να αναβαθμίσουν το "παιχνίδι" τους πραγματώνοντας τις υποσχέσεις τους. Χωρίς αυτό το 
γενικό πλαίσιο, θα ήταν ιδιαίτερα δύσκολο να γίνει αντιληπτός ο λόγος που κάποια άτομα στην 
Ουκρανία θα επευφημούσαν όταν μία υπεράκτια αυτοκρατορία, η οποία αναφέρεται στην Ουκρανία 
ως "η πίσω αυλή της Ρωσίας", πετάει πολεμικά αεροπλάνα γεμάτα στρατιώτες σε αυτήν την κυρίαρχη 
χώρα.
  Ωστόσο υπάρχουν και κάποια άλλα στην Ουκρανία, όπως εγώ, που δεν περιορίζουν την δυσπιστία 
τους στην αυτοκρατορία με την οποία είμαστε αρκετά άτυχα ώστε να συνορεύουμε, αλλά 
επεκτείνουμε αυτήν την λογική έλλειψη εμπιστοσύνης και στις υπόλοιπες αυτοκρατορίες. Ακόμα και 
όσα θεωρούν ότι ο εχθρός του εχθρού τους είναι φίλος, έχει αξία να αναρωτηθούν πόσες τέτοιες 
φιλίες που έχουν κάνει οι ΗΠΑ -Βιετναμέζα, Αφγανα, Κούρδα κ.α- δεν έχουν μετανιώσει την 
απόκτηση ενός τέτοιου συμμάχου.
   Αυτός ο αρκετά χαμηλός πήχης κριτικής σκέψης δυστυχώς δεν είναι όσο συνηθισμένος στην 
Ουκρανία όσο ο κοντόφθαλμος πατριωτισμός, ο εθνικισμός και ο μιλιταρισμός, με όλα τα παραπάνω 
να κερδίζουν έδαφος εδώ, όσο η πολεμική υστερία αυξάνεται. Στην Ουκρανία, δεν γίνεται πολλή 
κουβέντα ως προς το γιατί μας παρατηρούν τώρα οι ΗΠΑ και το ΗΒ, μετά από 8 γεμάτα πόνο χρόνια 
χαμένων ζωών και εδαφών, συμπεριλαμβανομένης και της πόλης μου, του Λουγκάνσκ. Και αυτή η 

14



έλλειψη καχυποψίας για τα κίνητρα των αυτοκρατοριών δουλεύει αμφίδρομα: όπως τα περισσότερα 
από εμάς δεν θα μπορούσαν να νοιάζονται λιγότερο ως προς το τι έχει να κερδίσει η διαχείριση του 
Μπάιντεν από αυτό το παιχνίδι δύναμης, η κατανόηση μας στο γιατί ο Putin επιχειρεί να εισβάλει 
περαιτέρω είναι περιορισμένη στο «αυτός ο αιματοσταγής μανιακός είναι απλά τρελός». Σχεδόν 
κανένα δεν εξετάζει την πιθανότητα να υπάρχει κάτι παραπάνω από αυτό.
   Aκόμη λιγότερα αμφισβητούν τον ισχυρισμό ότι η Ρωσία έχει πράγματι αυξήσει την παρουσία της 
στα Ουκρανικά σύνορα, με έναν τρόπο που κάνει την τωρινή μας κατάσταση περισσότερο απειλητική 
από ένα χρόνο πριν.
    Δε λέω ότι η απειλή μιας εισβολής των, συσσωρευμένων στα σύνορά μας, ρώσων στρατιωτών είναι
ασήμαντη. Αμφιβάλλω, όμως, ότι η συμμετοχή των ΗΠΑ στοχεύει πραγματικά στην αποκλιμάκωση 
αυτής της σύρραξης προς όφελος του Ουκρανικού λαού.
    Δυστυχώς, το να είμαι εδώ επί τόπου, δε μου δίνει πραγματικά κάποια ιδιαίτερη εμπειρογνωμοσύνη
στην οποία μπορώ να βασιστώ. Πίσω στις αρχές του 2014, βλέποντας όσα συνέβαιναν στη χώρα, 
αρνούμουν να πιστέψω ότι η Ουκρανία θα βρεθεί σε πόλεμο, έως ότου αυτό συνέβη. Εκ των υστέρων 
φαίνεται σα να ήταν αναπόφευκτο. Σήμερα, κανένα μας δεν γνωρίζει πραγματικά, εάν ο πόλεμος θα 
συμβεί και εάν συμβεί, πότε θα κλιμακωθεί.
    Κάποια άτομα έχουν ήδη εγκαταλείψει τη χώρα. Τα περισσότερα δεν έχουν την οικονομική 
δυνατότητα να στηρίξουν ούτε ένα σύντομο και κοντινό ταξίδι στο εξωτερικό, οπότε είναι 
υποχρεωμένα να παραμείνουν ψύχραιμα και να συνεχίσουν. Πέραν από τη διαφθορά και τον πόλεμο, 
ο λόγος που τα περισσότερα στην Ουκρανία είναι τόσο απελπιστικά φτωχά μπορεί να συμπίπτει, ή 
όχι, με το γεγονός ότι η Ουκρανία απαγόρευσε τον κομμουνισμό το 2015 και είναι αυτή την στιγμή η 
μόνη ευρωπαϊκή χώρα στην οποία το κοινοβούλιο αποτελείται αποκλειστικά από κόμματα 
διαφορετικών αποχρώσεων της δεξιάς.
    Όταν γεγονότα σαν αυτά εκτυλίσσονται σχεδόν 9.500 χιλιόμετρα μακριά από εσένα είναι φυσικό 
για ένα ξένο αντιεξουσιαστό να ψάξει, προκειμένου να βεβαιωθεί ότι δεν υποστηρίζει την κακή 
πλευρά. Δεν είναι όσα υπερασπίζονται τα εαυτά τους Ζαπατίστας, Κούρδα ή Καταλανά. Ένα ευρύ 
φάσμα διαφορετικών ομάδων ανά τον κόσμο αντιστέκεται στην ιμπεριαλιστική επιθετικότητα. Σε 
αυτό το φάσμα, πολλά από τα άτομα που υποστηρίζουν ότι υπερασπίζονται την Ουκρανία είναι πολύ 
πιο κοντά σε ομάδες όπως η Χεζμπολάχ και η Χαμάς. Είναι πολλές από αυτές ξενοφοβικές, 
συντηρητικές, σεξιστικές, ομοφοβικές, αντισημιτικές, ρατσιστικές, υπέρ του καπιταλισμού ή και 
ακόμα και ευθέως φασιστικές; Ναι. Δίνουν, όμως, μία άνιση μάχη απέναντι σε ένα εξαιρετικά ισχυρό 
και βίαιο γειτονικό κράτος, στην οποία φαίνονται να είναι η μόνη ελπίδα για αντίσταση άξια 
αναφοράς; Επίσης ναι.
    Και αυτές δεν είναι οι δύσκολες ερωτήσεις.
    Εάν μια αυταρχική αυτοκρατορία προσπαθεί να καταστρέψει ένα άλλο κράτος, το οποίο είναι 
υπερασπιζόμενο, εν μέρει, από φασίστες, κοιτάμε την δουλεία μας και χαιρόμαστε που θα υπάρχουν 
λιγότεροι φασίστες στον κόσμο; Εάν οι θάνατοι συμπεριλάβουν επίσης χιλιάδες αθώα άτομα που 
προσπαθούν να υπερασπιστούν τα εαυτά τους, ή που απλά βρέθηκαν στο λάθος σημείο την λάθος 
στιγμή; Παρεμβαίνουμε, αντιλαμβανόμενα ότι αυτοί οι διαχωρισμοί μεταξύ των ανθρώπων ευνοούν 
μόνο όσους είναι ήδη ισχυροί και ποτέ τα διαχωριζόμενα άτομα;
    Από αυτό προκύπτει άλλη μία ερώτηση: τι σημαίνει ότι «παρεμβαίνουμε»; Είναι δυνατό να 
«παρέμβουμε» εδώ με έναν τρόπο ουσιώδη και ταυτόχρονα χωρίς αρνητικές συνέπειες; Καμία από τις
δύο στρατηγικές που έχουν επιστρατεύσει οι ΗΠΑ δε χαίρουν ιδιαίτερης επιτυχίας, μέχρι στιγμής. Το 
μόνο που πετυχαίνει ο ανταγωνισμός απέναντι στην Ρωσία είναι να επιδεινώνει την κατάσταση για 
όλα, ενώ πολλά άτομα εδώ πιστεύουν ότι η εναλλακτική -δηλαδή η έκφραση «έντονων ανησυχιών», 
χωρίς όμως να στέκονται εμπόδιο στον δρόμο του Putin- είναι αυτή που εξαρχής οδήγησε στην 
έναρξη του πολέμου το 2014. Για αυτό αμφιβάλλω πως οποιαδήποτε λύση του προβλήματος των 
ιμπεριαλιστικών ορέξεων, που δεν περιλαμβάνει την ταυτόχρονη κατάργηση των δύο αυτοκρατοριών,
μπορεί να αποτελέσει κάτι παραπάνω από ένα τσιρότο για ένα θέμα τέτοιας έκτασης. Η αλήθεια είναι 
ότι η Ουκρανία δεν είναι ούτε το πρώτο θύμα της δίψας για δύναμη, ούτε και θα είναι το τελευταίο. 
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Όσο κρατάμε αυτά τα τέρατα ζωντανά δεν θα έχει καμία σημασία αν είναι φιλικά ή εχθρικά, 
εξημερωμένα ή λυσσασμένα, αλυσοδεμένα ή ελεύθερα. Θα είναι πάντοτε πεινασμένα.
    Ελπίζω παρόλα αυτά ότι υπάρχουν ακόμη αρκετά πράγματα που μπορεί να κάνει ο κόσμος στις 
ΗΠΑ και στις υπόλοιπες χώρες. Ελπίζω ότι όλα μας μπορούμε να οργανωθούμε και να 
δημιουργήσουμε κοινότητες που υπερβαίνουν τους επιφανειακούς διαχωρισμούς που μας επιβάλλουν 
οι δηλητηριώδεις ιδεολογίες του καπιταλισμού, του συντηρητισμού και του ατομικισμού, θυμούμενα 
ότι μόνο όταν είμαστε χωρισμένα, αδιάφορα και ενάντια το ένα για το άλλο είμαστε πραγματικά 
αβοήθητα και αδύναμα. Με εκπαίδευση και αλληλεγγύη, μπορούμε να προσπαθήσουμε να 
δημιουργήσουμε έναν κόσμο, στον οποίο μια κενή νοήματος διαμάχη όπως αυτή, θα μοιάζει να βγάζει
έτι λιγότερο νόημα. Έως ότου μπορέσουμε να το επιτύχουμε αυτό, μπορούμε να κάνουμε το καλύτερο
δυνατό να στηρίξουμε όσα, ανά την υφήλιο, πέφτουν θύματα αυτών των βάναυσων πολέμων.
    Τι σημαίνει αυτό όμως συγκεκριμένα στο τώρα στην Ουκρανία; Και στο μεταξύ, το γεγονός ότι 
πολλοί από όσους πολεμούν για την Ουκρανία είναι πράγματι φασίστες, σημαίνει ότι όλα τα άτομα 
που κρύβονται πίσω από τις πλάτες τους -συμπεριλαμβανομένου και εμού- είναι επίσης υπεύθυνα για 
τις πολιτικές τους; Τώρα μπαίνουμε στις πιο δύσκολες ερωτήσεις.
    Αλλά κανένα δεν έρχεται αντιμέτωπο με αυτές τις ερωτήσεις εδώ. Οι άνθρωποι της Ουκρανίας είναι
όλοι απασχολημένοι στην παρακολούθηση μαθημάτων πρώτης βοήθειας και χειρισμού όπλων  - ή 
στην ενημέρωση για τις τοποθεσίες των καταφυγίων των πόλεων- ή, κατά κύριο λόγο, παλεύουν να τα
βγάλουν πέρα. Δεν υπάρχει έντονος πανικός εδώ, αλλά θαμπή κούραση. Η απειλή ενός μεγάλου 
πολέμου παραμένει πολύ ρεαλιστική, κι εάν συμβεί, είναι απίθανο να οδηγήσει σε οτιδήποτε άλλο από
μία ακόμη πιο αδύναμη, χειρότερη και μικρότερη Ουκρανία από αυτήν που έχουμε ήδη. Και ειλικρινά
δεν μπορώ να συστήσω ούτε καν την τωρινή έκδοση.
    Λαμβάνοντας υπόψιν όλα τα παραπάνω, αξίζει επίσης να παραδεχτώ ότι δε θα ρισκάρω την ζωή 
μου πολεμώντας για αυτήν την χώρα, ενάντια στον ρωσικό στρατό. Πιθανότατα θα κάνω ό,τι 
περισσότερο μπορώ για να διαφύγω, εάν η ζωή στο Κίεβο γίνει ακόμη πιο αβίωτη από ό,τι είναι ήδη. 
Αυτή είναι ομολογουμένως η πρόθεση ενός ατόμου με κάποια προνόμια. Τα περισσότερα δεν έχουν 
απολύτως πουθενά να πάνε.
    

ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΡΧΙΚΑ:
ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

      Το άρθρο αυτό συντάχθηκε από αναρχικά στην Ουκρανία στις αρχές του Φεβρουαρίου του 2022.

    Αυτό το άρθρο συντάχθηκε από διάφορα ενεργά αντιεξουστικά ακτιβιστά από την Ουκρανία. Δεν 
αντιπροσωπεύουμε μία οργάνωση, αλλά συναντηθήκαμε για να γράψουμε αυτό το κείμενο και να 
προετοιμαστούμε για έναν πιθανό πόλεμο.
    Πέραν από εμάς, αυτό το κείμενο έχει επεξεργαστεί από περισσότερα από 10 άτομα, 
συμπεριλαμβανομένων συμμετεχόντων στα γεγονότα που αναφέρονται στο κείμενο, δημοσιογράφων 
που έλεγξαν την εγκυρότητα των ισχυρισμών μας και αναρχικών από την Ρωσία, την Λευκορωσία και
την Ευρώπη. Λάβαμε πολλές διορθώσεις και διευκρινίσεις για να γράψουμε το πιο αντικειμενικό 
κείμενο που θα μπορούσαμε. 
    Αν ξεσπάσει πόλεμος, δεν ξέρουμε αν το αντιεξουσιαστικό κίνημα θα επιβιώσει, αλλά θα το 
προσπαθήσουμε. Στο μεταξύ, αυτό το κείμενο είναι μια προσπάθεια να παραθέσουμε την εμπειρία 
που έχουμε συλλέξει στο διαδίκτυο.
    Αυτή τη στιγμή, ο πλανήτης συζητάει ενεργά για έναν πιθανό πόλεμο μεταξύ της Ρωσίας και της 
Ουκρανίας. Πρέπει να διευκρινίσουμε ότι ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας μαίνεται από το 
2014.
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    Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.
    

ΟΙ ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΑΪΝΤΑΝ ΣΤΟ ΚΙΕΒΟ

    Το 2013, ξεκίνησαν μαζικές διαδηλώσεις στην Ουκρανία με αφορμή τον ξυλοδαρμό από τα 
Μπερκούτ (αντίστοιχη μονάδα με τα ΜΑΤ) μαθητών διαδηλωτών που ήταν δυσαρεστημένα με την 
άρνηση του τότε προέδρου Viktor Yanukovych να υπογράψει τη συμφωνία με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Αυτοί οι ξυλοδαρμοί λειτούργησαν ως κάλεσμα για δράση για πολλά κομμάτια της 
κοινωνίας. Είχε γίνει σαφές σε όλα ότι ο Yanukovych είχε ξεπεράσει τα όρια. Οι διαδηλώσεις 
οδήγησαν τελικώς στην φυγάδευση του προέδρου.
    Στην Ουκρανία, αυτά τα γεγονότα ονομάζονται «Επανάσταση της Αξιοπρέπειας». Η ρωσική 
κυβέρνηση τα παρουσιάζει ως ναζιστικό πραξικόπημα, ένα πλάνο του Υπουργείου Εξωτερικών των 
ΗΠΑ κλπ. Τα ίδια τα διαδηλωτά ήταν ένα ετερόκλητο πλήθος: ακροδεξιοί ακτιβιστές με τα σύμβολά 
τους, φιλελεύθεροι ηγέτες που μιλούσαν για τις ευρωπαϊκές αξίες και την ευρωπαϊκή ενσωμάτωση, 
κοινά ουκρανά που εναντιώθηκαν στην κυβέρνηση και μερικά αριστερά. Αντιολιγαρχικά 
χαρακτηριστικά κυριάρχησαν ανάμεσα στα διαδηλωτά, ενώ οι ολιγάρχες που δεν είχαν καλές σχέσεις 
με τον Yanukovych χρηματοδότησαν τις διαδηλώσεις επειδή ο ίδιος, μαζί με τον στενό του κύκλο, 
προσπάθησε να μονοπωλήσει τις αγορές κατά την διάρκεια της θητείας του. Εδώ, αξίζει να σημειωθεί 
ότι για άλλους ολιγάρχες οι διαδηλώσεις σηματοδοτούσαν μια ευκαιρία να σώσουν τις επιχειρήσεις 
τους. Επιπλέον, πολλοί εκπρόσωποι μεσαίων και μικρών επιχειρήσεων συμμετείχαν στις διαμαρτυρίες
διότι οι άνθρωποι του Yanukovych δεν τους άφηναν να δουλεύουν ελεύθερα, απαιτώντας χρήματα 
από αυτούς. Οι κοινοί πολίτες ήταν δυσαρεστημένοι με τα υψηλά επίπεδα διαφθοράς και την 
αυθαίρετη συμπεριφορά της αστυνομίας. Οι εθνικιστές που εναντιώθηκαν στον Yanukovych στην 
βάση του ότι ήταν φιλορώσος πολιτικός αναδείχθηκαν σε σημαντικό βαθμό. Ρώσα και Λευκορώσα 
ομογενά εντάχθηκαν στις διαδηλώσεις αντιλαμβανόμενα τον Yanukovych ως φίλο του Λευκορώσου 
και του Ρώσου δικτάτορα, Alexander Lukashenko και Vladimir Putin.
    Αν έχετε δει βίντεο από το συλλαλητήριο του Μαϊντάν, μπορεί να έχετε παρατηρήσει ότι ο βαθμός 
της βίας ήταν υψηλός, τα διαδηλωτά δεν είχαν σημείο στο οποίο μπορούσαν να υποχωρήσουν, 
επομένως έπρεπε να παλεύουν μέχρι και την τελευταία στιγμή. Τα Μπερκούτ (ΜΑΤ) είχαν τυλίξει τις 
χειροβομβίδες κρότου-λάμψης με βιδωτά παξιμάδια που προκαλούσαν πληγές από θραύσματα μετά 
την έκρηξη, πετυχαίνοντας κόσμο στα μάτια, αυτός είναι και ο λόγος που υπήρχαν τόσα πολλά 
τραυματισμένα άτομα. Στα τελικά στάδια των συγκρούσεων οι μονάδες ασφαλείας χρησιμοποίησαν 
στρατιωτικά όπλα σκοτώνοντας 106 διαδηλωτά. 
    Ως απάντηση τα διαδηλωτά έφτιαξαν diy χειροβομβίδες και εκρηκτικά καθώς έφεραν και πυροβόλα
όπλα στο Μαϊντάν. Η κατασκευή μολότοφ γινόταν από μικρές ομάδες.
    Το 2014 στις διαδηλώσεις του Μαϊντάν, οι αρχές χρησιμοποίησαν μισθοφόρους (τιτούσκας), τους 
έδωσαν όπλα, τους συντόνισαν και προσπάθησαν να τους χρησιμοποιήσουν ως οργανωμένες 
νομοταγείς δυνάμεις. Υπήρξαν μάχες με αυτούς που περιλάμβαναν ρόπαλα, σφυριά και μαχαίρια.
    Εν αντιθέσει με την άποψη ότι το Μαϊντάν ήταν «χειραγωγούμενο από την ΕΕ και το ΝΑΤΟ», οι 
υποστηρικτές της ευρωπαϊκής ενσωμάτωσης υποστήριξαν ότι είχαν καλέσει σε ειρηνικές 
διαδηλώσεις, χαρακτηρίζοντας τα συγκρουσιακά διαδηλωτά ως ανδρείκελα. H ΕΕ και οι ΗΠΑ 
καταδίκασαν τις καταλήψεις κυβερνητικών κτηρίων. Φυσικά οι «φίλο-δυτικές» δυνάμεις και 
οργανώσεις συμμετείχαν στις διαδηλώσεις αλλά δεν τις έλεγχαν ολοκληρωτικά. Διάφορες πολιτικές 
δυνάμεις συμπεριλαμβανομένων  ακροδεξιών παρενέβησαν στο κίνημα και προσπάθησαν να 
επιβάλλουν την ατζέντα τους. Γρήγορα βρήκαν τον προσανατολισμό τους και έγιναν οργανωμένη 
δύναμη χάριν στο γεγονός ότι έφτιαξαν τις πρώτες ομάδες μάχης και προσκάλεσαν τους πάντες να 
τους ακολουθήσουν, εκπαιδεύοντας και καθοδηγώντας τους.
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    Παρόλα αυτά, καμία από τις δυνάμεις του κινήματος δεν ήταν απόλυτα κυρίαρχη. Η κύρια τάση 
ήταν ότι επρόκειτο για μία αυθόρμητη κινητοποίηση ενάντια στο διεφθαρμένο και αντιδημοφιλές 
καθεστώς του Yanukovych. Ίσως το Μαϊντάν μπορεί να κατηγοριοποιηθεί ως μία από τις πολλές 
«κλεμμένες επαναστάσεις». Οι θυσίες και οι προσπάθειες δεκάδων χιλιάδων κοινών πολιτών 
σφετερίστηκαν από μία χούφτα πολιτικών που βρήκαν τον δρόμο τους προς στην εξουσία και τον 
έλεγχο της οικονομίας.
    

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΝΑΡΧΙΚΩΝ ΣΤΙΣ ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ 2014

    Πέραν του γεγονότος ότι τα αναρχικά στην Ουκρανία έχουν μακρά παράδοση, κατά την διάρκεια 
της κυριαρχίας του Στάλιν οποιοδήποτε άτομο είχε οποιαδήποτε σύνδεση με τα αναρχικά 
καταπιέστηκε και το κίνημα έσβησε. Κατά συνέπεια η μετάδοση της επαναστατικής εμπειρίας 
σταμάτησε. Το κίνημα άρχισε να επουλώνεται την δεκαετία του 80' χάριν στις προσπάθειες 
ιστορικών, ενώ την πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα γνώρισε μεγάλη άνθιση λόγω της ανάπτυξης των 
υποκουλτούρων και του αντιφασισμού. Όμως το 2014 δεν ήταν ακόμη έτοιμο για σοβαρές ιστορικές 
προκλήσεις. 
    Πριν την έναρξη των διαδηλώσεων, τα αναρχικά δρούσαν ως μεμονωμένα ακτιβιστά ή χωρισμένα 
σε μικρές ομάδες. Λίγα υποστήριζαν ότι το κίνημα πρέπει να είναι οργανωμένο και επαναστατικό. 
Από τις γνωστές οργανώσεις που προετοιμάζονταν για τέτοια γεγονότα, υπήρχε η Makhno 
Revolutionary Confederation of Anarcho-Syndicalists (RCAS of Makhno), αλλά στο ξεκίνημα των 
συγκρούσεων αυτοδιαλύθηκε καθώς τα μέλη της δεν μπορούσαν να αναπτύξουν μια στρατηγική για 
την νέα κατάσταση.
    Τα γεγονότα στο Μαϊντάν ήταν σαν μία κατάσταση όπου ειδικές δυνάμεις εισβάλουν στο σπίτι σου 
και εσύ πρέπει να πάρεις γρήγορες αποφάσεις, αλλά το οπλοστάσιο σου αποτελείται μόνο από στίχους
πανκ, βιγκανισμό, βιβλία 100 χρονών και στην καλύτερη περίπτωση την συμμετοχή σε τοπικές 
κοινωνικές συγκρούσεις και στον αντιφασισμό δρόμου. Αναπόφευκτα, υπήρξε μεγάλη σύγχυση όταν 
τα άτομα προσπαθούσαν να καταλάβουν τι συμβαίνει.
    Εκείνη την συγκεκριμένη χρονική στιγμή δεν ήταν δυνατό να δημιουργηθεί μια κοινή οπτική για 
την κατάσταση. Η παρουσία της ακροδεξιάς στους δρόμους αποθάρρυνε πολλά αναρχικά από το να 
στηρίξουν τις διαδηλώσεις, καθώς δεν ήθελαν να στέκονται στην ίδια πλευρά των οδοφραγμάτων με 
τους ναζί. Αυτό έφερε έντονη αντιπαράθεση στο κίνημα, μερικά άτομα κατηγόρησαν για φασισμό όσα
αποφάσισαν να συμμετάσχουν.
    Τα αναρχικά που συμμετείχαν στις διαδηλώσεις ήταν δυσαρεστημένα με την σκληρότητα της 
αστυνομικής καταστολής καθώς και με τον ίδιο τον Yanukovych και την φίλο-ρωσική του θέση. 
Ωστόσο, δεν μπορούσαν να έχουν πραγματικό αντίκτυπο στις διαδηλώσεις αφού στην ουσία ανήκαν 
στην κατηγορία όσων αποτελούσαν ξένο σώμα σε αυτές.
    Τελικώς, αναρχικά συμμετείχαν στην επανάσταση του Μαϊντάν ατομικά ή σε μικρές ομάδες, 
κυρίως σε εθελοντικές και όχι συγκρουσιακές πρωτοβουλίες. Μετά από ένα χρονικό διάστημα όσα 
συμμετείχαν αποφάσισαν να συνεργαστούν μεταξύ τους και έφτιαξαν την δικιά τους ομάδα μάχης 
(60-100 ατόμων). Όμως μετά την καταγραφή των αποσπασμάτων (υποχρεωτική διαδικασία στο 
Μαιντάν), τα λίγα σε αριθμό αναρχικά διασκορπίστηκαν από τους ακροδεξιούς οπλισμένους 
συμμετέχοντες. Τα αναρχικά παρέμειναν στα γεγονότα αλλά δεν έκαναν περαιτέρω προσπάθειες για 
την δημιουργία μεγαλύτερων και οργανωμένων ομάδων. 
    Μεταξύ όσων σκοτώθηκαν στο Μαϊντάν ήταν και ο αναρχικός Sergei Kemsky, ο οποίος -τι 
ειρωνεία- βραβεύτηκε ως μεταμοντέρνος ήρωας της Ουκρανίας. Πυροβολήθηκε από ένα σνάιπερ 
κατά την διάρκεια μιας συγκρουσιακής αντιπαράθεσης με τις δυνάμεις ασφαλείας. Κατά την διάρκεια 
των διαδηλώσεων, ο Sergei απηύθυνε έκκληση στους διαδηλωτές με τίτλο «Το ακούς Μαϊντάν;» στην
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οποία σκιαγράφησε πιθανούς τρόπους εξέλιξης της επανάστασης, δίνοντας έμφαση στις πτυχές της 
άμεσης δημοκρατίας και του κοινωνικού μετασχηματισμού.
    

Η ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ: Η ΠΡΟΣΑΡΤΗΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΜΑΙΑΣ
    
    Η ένοπλη αντιπαράθεση με την Ρωσία ξεκίνησε 8 χρόνια πριν την νύχτα της 26ης-27ης 
Φεβρουαρίου του 2014, όταν το κτήριο του κοινοβούλιο της Κριμαίας και το συμβούλιο των 
υπουργών καταλήφθηκαν από άγνωστους οπλισμένους άντρες. Χρησιμοποιούσαν ρωσικά όπλα, 
παραλλαγές και εξοπλισμό αλλά δεν έφεραν τα σύμβολα του ρωσικού στρατού. Ο Putin δεν 
αναγνώρισε το γεγονός της συμμετοχής του ρωσικού στρατού στην επιχείρηση, παρόλα αυτά το 
παραδέχτηκε προσωπικά αργότερα στο προπαγανδιστικό ντοκιμαντέρ «Κριμαία: Ο δρόμος για την 
πατρίδα».
    Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να κατανοήσουμε ότι κατά την διάρκεια της θητείας του 
Yanukovych ο ουκρανικός στρατός ήταν σε πολύ κακή κατάσταση. Γνωρίζοντας ότι υπήρχε ένας 
τακτικός ρωσικός στρατός 220.000 χιλιάδων στρατιωτών που επιχειρούσε στην Κριμαία, η προσωρινή
κυβέρνηση της Ουκρανίας δεν τόλμησε να τους αντιμετωπίσει.
    Μετά την κατοχή της Κριμαίας, πολλά άτομα που κατοικούν στην περιοχή δέχτηκαν καταπίεση, 
κατάσταση η οποία συνεχίζει μέχρι και σήμερα. Τα συντρόφια μας είναι επίσης ανάμεσα στα 
καταπιεσμένα. Μπορούμε να αναφέρουμε σύντομα κάποιες από τις πιο γνωστές υποθέσεις: 
Ο αναρχικός Alexander Kolchenko συνελήφθη μαζί με τον φίλο-δημοκρατικό ακτιβιστή Oleg Sentsov
και μεταφέρθηκαν στην Ρωσία στις 16 Μαΐου του 2014, 5 χρόνια αργότερα αφέθηκαν ελεύθεροι ως 
αποτέλεσμα ανταλλαγής κρατουμένων. 
Ο αναρχικός Alexei Shestakovitch βασανίστηκε, του προκαλούσαν ασφυξία τοποθετώντας του μια 
πλαστική σακούλα στο κεφάλι, τον χτυπούσαν και τον απειλούσαν με αντίποινα. Εν τέλει κατάφερε 
να αποδράσει. 
Τέλος, ο αναρχικός Evgeny Karakashev συνελήφθη το 2018 για μία κοινοποίηση στο Vkontakte (μέσο
κοινωνικής δικτύωσης) και παραμένει υπό κράτηση.
    

ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

 Φίλο-ρωσικές κινητοποιήσεις έλαβαν μέρος στις ρωσόφωνες πόλεις κοντά στα ρωσικά σύνορα. Τα 
συμμετέχοντα φοβόντουσαν το ΝΑΤΟ, τους εθνικιστές και την στοχευμένη καταπίεση προς το 
ρωσόφωνο κομμάτι του πληθυσμού. Μετά την κατάρρευση της ΕΣΣΔ πολλά νοικοκυριά στην 
Ουκρανία, στην Ρωσία και στην Λευκορωσία είχαν μεταξύ τους οικογενειακούς δεσμούς, ωστόσο τα 
γεγονότα του Μαϊντάν δημιούργησαν σοβαρές ρήξεις στις προσωπικές σχέσεις. Όσα ήταν εκτός 
Κιέβου και παρακολουθούσαν ρωσική τηλεόραση ήταν πεπεισμένα ότι το Κίεβο είχε καταληφθεί από 
μία ναζιστική χούντα και ότι υπήρχαν πογκρόμ κατά του ρωσόφονου πληθυσμού εκεί.
   Η Ρωσία εξαπέλυσε μια προπαγανδιστική εκστρατεία χρησιμοποιώντας μηνύματα τέτοιου τύπου: 
«Τιμωροί» -δηλαδή ναζί- έρχονται από το Κίεβο στο Ντονέτσκ, θέλουν να καταστρέψουν τον 
ρωσόφωνο πληθυσμό (παρότι και το Κίεβο είναι μια κυρίως ρωσόφωνη πόλη). 
Στα δελτία παραπληροφόρησής τους, οι προπαγανδιστές χρησιμοποιούσαν φωτογραφίες της 
ακροδεξιάς και διέδιδαν fake news κάθε είδους. Κατά την διάρκεια των εχθροπραξιών ένα από τα πιο 
διαβόητα hoax έκανε την εμφάνισή του: η υποτιθέμενη σταύρωση ενός τρίχρονου αγοριού που 
υποτίθεται πως δέθηκε σε ένα τανκ και σύρθηκε κατά μήκος του δρόμου. Στην Ρωσία αυτή η ιστορία 
παρουσιάστηκε από κρατικά κανάλια και έγινε viral στο διαδίκτυο. 
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   Το 2014, κατά την εκτίμησή μας, η παραπληροφόρηση έπαιξε βασικό ρόλο στην πρόκληση της 
ένοπλης σύγκρουσης, κάποια άτομα που κατοικούσαν στο Ντονέτσκ και το Λουγκάνσκ ήταν 
τρομαγμένα ότι θα δολοφονηθούν και έτσι πήραν τα όπλα και έκαναν έκκληση στα στρατεύματα του 
Putin.
   

ΕΝΟΠΛΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

   «Η σκανδάλη του πολέμου τραβήχτηκε» ήταν τα λόγια του Igor Girkin ενός συνταγματάρχη της 
FSB (η κρατική ασφάλεια, μετεξέλιξη της KGB) Ρώσικης Ομοσπονδίας.  Ο Girkin, υποστηρικτής του 
ρωσικού ιμπεριαλισμού αποφάσισε να ριζοσπαστικοποιήσει τα φιλο-ρώσα διαδηλωτά. Πέρασε τα 
σύνορα με μία ένοπλη ομάδα Ρώσων (στις 12 Απριλίου του 2014) και κατέλαβε το κτήριο του 
Υπουργείο Εσωτερικών στο Σλοβιάνσκ για να πάρει τον έλεγχο των όπλων. Οι φιλο-ρωσικές 
δυνάμεις ασφαλείας άρχισαν να εντάσσονται στο πλευρό του. Όταν η πληροφορία για την ένοπλη 
ομάδα του Girkin αποκαλύφθηκε η Ουκρανία ανακοίνωσε την έναρξη μιας αντιτρομοκρατικής 
επιχείρησης.
   Ένα κομμάτι της Ουκρανικής κοινωνίας όντας αποφασισμένο να προστατέψει την εθνική κυριαρχία 
και συνειδητοποιώντας τις μικρές δυνατότητες του στρατού, οργάνωσε ένα μεγάλο κίνημα εθελοντών.
  Όσοι ήταν κατά κάποιον τρόπο υπεύθυνοι για στρατιωτικές υποθέσεις έγιναν εκπαιδευτές ή 
σχημάτισαν ταγμάτων των εθελοντών. Κάποια άτομα εντάχθηκαν στον τακτικό στρατό και στα 
εθελοντικά τάγματα σαν ανθρωπιστικά εθελοντά. Συγκέντρωσαν χρήματα για όπλα, φαγητό, 
πυρομαχικά, καύσιμα, μεταφορές, ενοικιάσεις Ι.Χ και άλλα. Συχνά τα συμμετέχοντα στα εθελοντικά 
τάγματα ήταν εξοπλισμένα και είχαν καλύτερο οπλισμό από τους στρατιώτες του κρατικού στρατού. 
Αυτά τα αποσπάσματα αναδεικνύουν ένα σημαντικό επίπεδο αλληλεγγύης και αυτοργάνωσης και 
πραγματικά αντικατέστησαν τις λειτουργίες του κράτους για την εδαφική άμυνα, βοηθώντας τον 
στρατό (που τότε ήταν κακώς εξοπλισμένος) να αντισταθεί στον εχθρό.
  Τα εδάφη που ελέγχονταν από φιλο-ρωσικές δυνάμεις άρχιζαν να συρρικνώνονται με γοργούς 
ρυθμούς και ο τακτικός ρωσικός στρατός επενέβη.
  Μπορούμε να υπογραμμίσουμε τρία χρονικά σημεία - κλειδιά:

     1. Ο ουκρανικός στρατός συνειδητοποίησε ότι όπλα, εθελοντές και στρατιωτικοί αναλυτές 
έρχονταν από τη Ρωσία.  Ως εκ τούτου, στις 12 Ιουλίου του 2014 ξεκίνησε μια επιχείρηση στα σύνορα
Ουκρανίας-Ρωσίας. Ωστόσο κατά την διάρκεια της στρατιωτικής πορείας ο ουκρανικός στρατός 
δέχθηκε επίθεση από ρωσικά πυροβολικά και η επιχείρηση απέτυχε. Οι ουκρανικές οπλισμένες 
δυνάμεις αντιμετώπισαν βαριές απώλειες.

    2. O ουκρανικός στρατός επιχείρησε να καταλάβει το Ντονέτσκ. Κατά την επέλασή τους 
περικυκλώθηκαν από τακτικά ρωσικά στρατεύματα κοντά στο Ιλοβάισκ. Άτομα που γνωρίζουμε και 
ήταν μέλη των εθελοντικών ταγμάτων επίσης αιχμαλωτίστηκαν. Είδαν τον ρωσικό στρατό με τα ίδια 
τους τα μάτια. Μετά από τρεις μήνες κατάφεραν να επιστρέψουν ως αποτέλεσμα ανταλλαγής 
αιχμαλώτων πολέμου. 

    3. Ο ουκρανικός στρατός ήλεγχε την πόλη Ντεπάλτσεβε, η οποία είχε έναν μεγάλο σιδηροδρομικό 
κόμβο. Αυτό διέκοπτε την απευθείας οδική σύνδεση μεταξύ Ντονέτσκ και Λουγκάνσκ. Την παραμονή
των διαπραγματεύσεων του Poroshenka (τότε πρόεδρος της Ουκρανίας) και του Putin, οι οποίες 
υποτίθεται ότι θα αποφάσιζαν μια μακροπρόθεσμη κατάπαυση του πυρός, οι ουκρανικές θέσεις 
δέχτηκαν επίθεση από μονάδες που είχαν την υποστήριξη του ρωσικού στρατού. Ο ουκρανικός 
στρατός περικυκλώθηκε για άλλη μια φορά και αντιμετώπισε βαριές απώλειες.
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  Προς το παρόν (μέχρι και τις αρχές Φεβρουαρίου του 2022) οι πλευρές έχουν συμφωνήσει για 
κατάπαυση του πυρός και μια υποθετική «ειρήνη και ησυχία» η οποία διατηρείται, αν και υπάρχουν 
συνεχείς παραβιάσεις. Αρκετοί άνθρωποι πεθαίνουν κάθε μήνα.
  Η Ρωσία αρνείται την παρουσία τακτικών ρωσικών στρατευμάτων και την προμήθεια όπλων στα 
εδάφη που δεν ελέγχονται από τις ουκρανικές αρχές. Οι Ρώσοι στρατιωτικοί που αιχμαλωτίστηκαν 
ισχυρίζονται ότι ήταν σε επιφυλακή για μία άσκηση και μόνο όταν έφτασαν στον προορισμό τους 
συνειδητοποίησαν ότι βρίσκονται στην μέση ενός πολέμου στην Ουκρανία. Πριν διασχίσουν τα 
σύνορα αφαίρεσαν τα σύμβολα του ρωσικού στρατού, όπως είχαν κάνει και οι συνάδελφοι τους στην 
Κριμαία. Στην Ρωσία, δημοσιογράφοι έχουν βρει νεκροταφεία πεσόντων στρατιωτών αλλά όλες οι 
πληροφορίες για τον θάνατό τους είναι άγνωστες: οι επιτάφιοι στις πέτρινες πλάκες υποδεικνύουν 
μόνο το 2014 ως την ημερομηνία των θανάτων τους.
  

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΑ ΤΩΝ ΜΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΩΝ

  Η ιδεολογική βάση των αντιπάλων του Μαϊντάν ήταν επίσης ποικιλόμορφη. Οι κύριες ενωτικές ιδέες
ήταν η δυσαρέσκεια για την βία εναντία στην αστυνομία και η αντίθεση στις επαναστάσεις στο Κίεβο.
Άτομα που μεγάλωσαν με ρωσικές πολιτιστικές αφηγήσεις, ταινίες και μουσική φοβόντουσαν την 
εξαφάνιση της ρωσικής γλώσσας. Υποστηρικτά της ΕΣΣΔ και άτομα που θαυμάζουν την νίκης της 
στον Β' ΠΠ πίστευαν ότι η Ουκρανία θα έπρεπε να είναι ευθυγραμμισμένη με την Ρωσία και ήταν 
δυσαρεστημένα με την άνοδο του ριζοσπαστικού εθνικισμού. Οπαδοί της ρωσικής αυτοκρατορίας 
αντιλαμβανόντουσαν τις διαδηλώσεις του Μαϊντάν ως απειλή για τα εδάφη της ρωσικής 
αυτοκρατορίας. Οι ιδέες αυτών μπορούν να εξηγηθούν με μια εικόνα που δείχνει τις σημαίες της 
ΕΣΣΔ, της ρωσικής αυτοκρατορίας και την κορδέλα του Αγίου Γεωργίου που χρησιμοποιήθηκε ως 
σύμβολο της νίκης στον Β' ΠΠ. Θα τους χαρακτηρίζαμε ως αυταρχικούς, συντηρητικούς 
υποστηρικτές της παλαιάς τάξης.
  Η φιλο-ρωσική πλευρά αποτελούταν από αστυνομικούς, επιχειρηματίες, πολιτικούς και 
στρατιωτικούς που συμπαθούσαν την Ρωσία, κανονικούς πολίτες τρομοκρατημένους από τα fake 
news, διάφορα βαθιά ακροδεξιά υποκείμενα συμπεριλαμβανομένων και Ρώσων πατριωτών και 
διαφόρων ειδών μοναρχικούς, φιλό-ρώσους ιμπεριαλιστές, το ειδικό απόσπασμα «Rusich», την 
ιδιωτική στρατιωτική εταιρία «Wagner», συμπεριλαμβανομένου του διαβόητου νεοναζί Alexei 
Milchacov, τον πρόσφατα αποθανόντα Egor Prosvirnin, τον ιδρυτή του σοβινιστικού και εθνικιστικού 
ρωσικού media project «Σπούτνικ και Πογκρόμ», και πολλών άλλων. Υπήρχαν επίσης και 
εξουσιαστικοί αριστεροί, που υμνούσαν την ΕΣΣΔ και τη νίκης της στο Β' ΠΠ.

Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΗΣ ΑΚΡΟΔΕΞΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

  Όπως περιγράψαμε και νωρίτερα, η δεξιά κατάφερε να κερδίσει έδαφος κατά την διάρκεια του 
Μαϊντάν οργανώνοντας μονάδες μάχης και όντας έτοιμη να αντιμετωπίσει τους Μπερκούτ. Η κατοχή 
στρατιωτικών όπλων, επέτρεψε στους δεξιούς να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους και να 
αναγκάσουν τους υπόλοιπους να οργανωθούν μαζί τους. Παρά το γεγονός ότι χρησιμοποιούσαν με 
απροκάλυπτο τρόπο, φασιστικά σύμβολα όπως σβάστικες, λυκοπαγίδες, κέλτικους σταυρούς, και τα 
λογότυπα των SS, ήταν δύσκολο να τους απαξιώσει κανείς, καθώς η ανάγκη όλων να αγωνιστούν 
ενάντια στις δυνάμεις της κυβέρνησης Yanukovych, οδήγησε πολλούς Ουκρανούς να έρθουν σε 
συνεργασία μαζί τους.
  Μετά το Μαϊντάν, η δεξιά εναντιώθηκε ενεργά στους αγώνες των φιλορωσικών δυνάμεων. Στην 
αρχή των πολεμικών επιχειρήσεων της, άρχισε να συγκροτεί εθελοντικά τάγματα. Ένα από τα πιο 
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γνωστά είναι το τάγμα «Aζόφ». Αρχικά, αποτελούνταν από 70 μαχητές, τώρα όμως το τάγμα αυτό 
υφίσταται από 800 ατόμα, με δικά του τεθωρακισμένα οχήματα, πυροβολικά, τη δική του εταιρεία 
αρμάτων μάχης, και ένα ξεχωριστό project, σύμφωνα με τα πρότυπα του ΝΑΤΟ, την σχολή των 
λοχιών. Το τάγμα Αζόφ είναι μία από τις πιο αποτελεσματικές δυνάμεις του ουκρανικού στρατού. 
Υπήρχαν και άλλοι φασιστικοί στρατιωτικοί σχηματισμοί όπως η εθελοντική ουκρανική μονάδα 
«Δεξιός Τομέας» και η Οργάνωση των Ουκρανών εθνικιστών, βέβαια και οι δύο που αναφέρθηκαν 
παραπάνω δεν είναι ευρέως γνωστοί.
  Κατά συνέπεια, η ουκρανική δεξιά απέκτησε κακή φήμη στα ρωσικά μέσα ενημέρωσης. Βέβαια, 
πολλά που στην Ρωσία θεωρούνταν μισητά, στην Ουκρανία αντιλαμβάνονταν ως σύμβολο αγώνα. Για
παράδειγμα, το όνομα του εθνικιστή Stepan Bandera, ο οποίος ήταν κυρίως γνωστός ως συνεργάτης 
των Ναζί στη Ρωσία, χρησιμοποιούνταν συχνά από διαδηλωτές ως μία μορφή εμπαιγμού. Κάποιοι από
αυτούς αυτοαποκαλούνταν Ιουδαιο-Μπαντεράνοι για να κοροϊδέψουν τους υποστηρικτές των 
εβραϊκών/μασονικών θεωριών συνωμοσίας.
  Με την πάροδο του χρόνου, αυτή η κοροϊδία συνέβαλε στην άνοδο της δραστηριότητας της 
ακροδεξιάς. Οι δεξιοί φορούσαν ανοιχτά ναζιστικά σύμβολα, ενώ απλά υποστηρικτά του Μαϊντάν 
ισχυρίζονταν ότι ήταν και τα ίδια Μπαντερανά που τρώνε ρωσικά μωρά, κάνοντας και άλλους 
αντίστοιχους αστεϊσμούς. Η ακροδεξιά κατάφερε να φτάσει στα mainstream media: ακροδεξιοί 
προσκλήθηκαν να συμμετάσχουν σε τηλεοπτικές εκπομπές και άλλες εταιρικές πλατφόρμες μέσων 
ενημέρωσης, στις οποίες παρουσιάζονταν ως πατριώτες και εθνικιστές. Οι φιλελεύθεροι υποστηρικτές
του Μαϊντάν πήραν το μέρος τους, πιστεύοντας ότι η παρουσία των Ναζί ήταν μία απάτη που 
επινοήθηκε από τα ρωσικά μέσα ενημέρωσης. Το διάστημα μεταξύ του 2014 με 2016, οποιοδήποτε 
άτομο ήταν έτοιμο να πολεμήσει, ήταν ευπρόσδεκτο, είτε ήταν ναζί, είτε ήταν αναρχικό, είτε ήταν το 
κεφάλι από κάποιο συνδικάτο οργανωμένου εγκλήματος, είτε ένας πολιτικός που δεν τήρησε καμία 
από τις υποσχέσεις του.
  Επιπλέον, η άνοδος της ακροδεξιάς οφείλεται στο γεγονός ότι ήταν καλύτερα οργανωμένοι σε 
κρίσιμες καταστάσεις και μπόρεσαν να προτείνουν αποτελεσματικές μεθόδους μάχης σε άλλους 
επαναστάτες. Τα αναρχικά παρείχαν κάτι παρόμοιο στη Λευκορωσία, όπου αντίστοιχα κέρδισαν τη 
συμπάθεια της κοινής γνώμης, αλλά όχι σε τόσο σημαντικό βαθμό όσο η ακροδεξιά στην Ουκρανία. 
  Μέχρι το 2017, μετά την έναρξη της εκεχειρίας και τη μείωση της ανάγκης για ριζοσπαστικούς 
μαχητές, η SBU (Υπηρεσία Ασφαλείας της Ουκρανίας) και η πολιτειακή κυβέρνηση τάχθηκαν υπέρ 
της δεξιάς, φυλακίζοντας ή εξουδετερώνοντας οποιοδήποτε είχε μια «αντισυστημική» ή αυτόνομη 
θέση για το πώς να αναπτυχθεί το δεξιό κίνημα—συμπεριλαμβανομένων των Oleksandr Muzychko, 
Oleg Muzhchil, Yaroslav Babich και άλλων. 
  Σήμερα, εξακολουθεί να είναι ένα μεγάλο κίνημα, αλλά η δημοτικότητά τους βρίσκεται σε 
συγκριτικά χαμηλό επίπεδο και οι ηγέτες τους συνδέονται με την υπηρεσία ασφαλείας, την αστυνομία 
και τους πολιτικούς, δεν εκπροσωπούν μια πραγματικά ανεξάρτητη πολιτική δύναμη. Οι συζητήσεις 
για το πρόβλημα της ακροδεξιάς πληθαίνουν εντός του δημοκρατικού στρατοπέδου, όπου τα άτομα 
αναπτύσσουν μία κατανόηση ως προς τα σύμβολα και τις οργανώσεις με τις οποίες έχουν να κάνουν, 
αντί να απορρίπτουν σιωπηλά αυτές τις ανησυχίες.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΡΧΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

 Με το ξέσπασμα των στρατιωτικών επιχειρήσεων, εμφανίστηκε ένα σχίσμα ανάμεσα σε όσα είναι 
υπέρ της Ουκρανίας και αυτά που υποστηρίζουν το λεγόμενο DNR/LNR («Λαϊκή Δημοκρατία του 
Ντονέτσκ» και «Λαϊκή Δημοκρατία του Λουγκάνσκ»). 
  Υπήρχε ένα ευρέως διαδεδομένο «Πείτε όχι στον πόλεμο» συναίσθημα μέσα στην πανκ σκηνή κατά 
τους πρώτους μήνες του πολέμου, αλλά δεν κράτησε πολύ. Ας αναλύσουμε βέβαια τώρα τα 
φιλοουκρανικά και φιλορωσικά στρατόπεδα. 
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ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ
 
  Λόγω της έλλειψης μιας μαζικής οργάνωσης, τα πρώτα αναρχικά και αντιφασιστά εθελοντά πήγαν 
στον πόλεμο ως μεμονωμένα μαχητά, στρατιωτικά ιατρά και εθελοντά. Προσπάθησαν να 
δημιουργήσουν μία δική τους αυτόνομη ομάδα, αλλά λόγω έλλειψης γνώσεων και πόρων, αυτή η 
απόπειρα απέτυχε. Κάποια άτομα εντάχθηκαν ακόμη και στο τάγμα Αζόφ και στην OUN (Οργάνωση 
Ουκρανών Εθνικιστών). Οι λόγοι ήταν τετριμμένοι: εντάχθηκαν στα πιο προσιτά στρατεύματα. Κατά 
συνέπεια, κάποιοι προσηλυτίστηκαν στη δεξιά πολιτική. 
  Τα αντιφασιστά εκπαιδεύονταν στη βάση του Δυτικού Τομέα στη Ντέσνα. Τα άτομα που δεν 
συμμετείχαν στις μάχες συγκέντρωσαν κεφάλαιο για την αποκατάσταση των τραυματιών στην 
ανατολική Ουκρανία και για την κατασκευή ενός καταφυγίου βομβών σε ένα νηπιαγωγείο που 
βρίσκεται κοντά στην πρώτη γραμμή. Υπήρχε επίσης μια κατάληψη με το όνομα «Αυτονομία» στο 
Χάρκοβο, ένα ανοιχτό αναρχικό κοινωνικό και πολιτιστικό κέντρο, που εκείνη την περίοδο 
επικεντρώθηκε στη βοήθεια των προσφύγων. Παρείχαν στέγαση και μία μόνιμη δωρεάν αγορά, 
συμβουλεύοντας τα νεοαφιχθέντα και κατευθύνοντάς τα στους πόρους, ενώ ταυτόχρονα 
πραγματοποιούσαν και εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Επιπλέον, το κέντρο αυτό έγινε χώρος για 
θεωρητικές συζητήσεις. Δυστυχώς, το 2018, το project αυτό έπαψε να υπάρχει. 
  Όλες αυτές οι δράσεις ήταν ατομικές πρωτοβουλίες συγκεκριμένων ανθρώπων και ομάδων. Δεν 
συνέβησαν στο πλαίσιο μιας ενιαίας στρατηγικής. 
  Ένα από τα πιο σημαντικά φαινόμενα εκείνης της περιόδου ήταν μια πρώην μεγάλη ριζοσπαστική 
εθνικιστική οργάνωση, η «Autonomnyi Opir» (αυτόνομη αντίσταση). Το 2012 άρχισαν να κλίνουν 
προς την αριστερά και μέχρι το 2014, είχαν μετατοπιστεί τόσο στην αριστερά όπου ορισμένα 
μεμονωμένα μέλη της αυτοαποκαλούνταν ακόμη και «αναρχικά». Πλαισίωσαν τον εθνικισμό τους ως 
αγώνα για «ελευθερία» και ως αντίβαρο στον ρωσικό εθνικισμό, χρησιμοποιώντας ως πρότυπα το 
κίνημα των Ζαπατίστας και το Κουρδικό. Σε σύγκριση με άλλες οργανώσεις μεταξύ της ουκρανικής 
κοινωνίας, θεωρούνταν οι πιο κοντινοί σύμμαχοι, έτσι κάποια αναρχικά συνεργάστηκαν μαζί τους, 
άλλα βέβαια επέκριναν αυτή τη συνεργασία αλλά και την Αυτόνομη Αντίσταση ξεχωριστά. Μέλη της 
Α.Ο. συμμετείχαν επίσης ενεργά σε εθελοντικά τάγματα και προσπάθησαν να αναπτύξουν την ιδέα 
του «αντιιμπεριαλισμού» στους στρατιωτικούς. Υπερασπίστηκαν επίσης το δικαίωμα των γυναικών 
να συμμετέχουν στον πόλεμο, και έτσι γυναίκες μέλη της Α.Ο. συμμετείχαν στις στρατιωτικές 
επιχειρήσεις. Η A.O. βοήθησε κέντρα εκπαίδευσης στην εκπαίδευση μαχητών και γιατρών, 
προσφέρθηκε εθελοντικά στο στρατό και οργάνωσε το κοινωνικό κέντρο «Citadel» στο Λβιβ όπου 
φιλοξενούνταν πρόσφυγα. 
  

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ
  
   Ο σύγχρονος ρωσικός ιμπεριαλισμός βασίζεται στην αντίληψη ότι η Ρωσία είναι ο διάδοχος της 
ΕΣΣΔ — όχι ως προς το πολιτικό της σύστημα, αλλά για εδαφικούς/επεκτατικούς λόγους. Το 
καθεστώς Putin δεν βλέπει τη σοβιετική νίκη στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο ως ιδεολογική νίκη κατά 
του ναζισμού αλλά ως νίκη επί της Ευρώπης αποδεικνύοντας έτσι την δύναμη της Ρωσίας. Στη Ρωσία 
και στις χώρες που ελέγχει, ο πληθυσμός έχει λιγότερη πρόσβαση σε πληροφόρηση, οπότε η μηχανή 
προπαγάνδας του Putin δεν μπαίνει καν στον κόπο να δημιουργήσει μια σύνθετη πολιτική αντίληψη. 
Η αφήγηση ουσιαστικά είναι η εξής: Οι ΗΠΑ και η Ευρώπη φοβήθηκαν την ισχυρή ΕΣΣΔ, η Ρωσία 
είναι ο διάδοχος της ΕΣΣΔ και ολόκληρη η επικράτεια της πρώην ΕΣΣΔ είναι ρωσική, ρωσικά τανκ 
μπήκαν στο Βερολίνο, που σημαίνει ότι «μπορούμε να το ξανακάνουμε» και να δείξουμε στο ΝΑΤΟ 
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ποιος είναι ο πιο δυνατός εδώ, ο λόγος που η Ευρώπη «σαπίζει» είναι επειδή όλοι οι γκέι και οι 
μετανάστες είναι εκτός ελέγχου εκεί. 
   Το ιδεολογικό θεμέλιο που διατήρησε μία φιλορωσική θέση ανάμεσα στην αριστερά ήταν η 
κληρονομιά της ΕΣΣΔ και η νίκη της στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Εφόσον η Ρωσία ισχυρίζεται ότι η 
κυβέρνηση στο Κίεβο καταλήφθηκε από τους Ναζί και τη χούντα, οι αντίπαλοι του Μαϊντάν 
περιέγραψαν τους εαυτούς τους ως μαχητές κατά του φασισμού και της χούντας του Κιέβου. Αυτό το 
αφήγημα έγινε αρεστό μεταξύ της εξουσιαστικής αριστεράς— όπως για παράδειγμα, στην Ουκρανία, 
με την οργάνωση «Borotba». Κατά τη διάρκεια των πιο σημαντικών γεγονότων του 2014, πήραν για 
πρώτη φορά μια θέση «πίστης», η οποία αργότερα ήταν καθαρά φιλορωσική. Στην Οδησσό, στις 2 
Μαΐου 2014, αρκετά από τα μέλη της σκοτώθηκαν κατά τη διάρκεια εξεγέρσεων στους δρόμους. 
Μερικά άτομα από αυτή την ομάδα συμμετείχαν επίσης στις μάχες στις περιοχές του Ντονέτσκ και 
του Λουγκάνσκ, και κάποια από αυτά πέθαναν εκεί. 
   Η «Borotba» περιέγραψε το κίνητρό της ως την επιθυμία να πολεμήσουν ενάντια στο φασισμό. 
Προέτρεψαν την ευρωπαϊκή αριστερά να σταθεί αλληλέγγυα με τη «Λαϊκή Δημοκρατία του 
Ντονέτσκ» και τη «Λαϊκή Δημοκρατία του Λουγκάνσκ». Μετά την παραβίαση του e-mail του 
Vladislav Surkov (πολιτικού στρατηγού του Putin), αποκαλύφθηκε ότι μέλη της «Borotba» είχαν 
λάβει χρηματοδότηση και εποπτεύονταν από ανθρώπους του Surkov. 
   Οι απολυταρχικοί κομμουνιστές της Ρωσίας αγκάλιασαν τις αποσχισμένες αυτές δημοκρατίες για 
παρόμοιους λόγους.
   Η παρουσία υποστηρικτών της ακροδεξιάς στο Μαϊντάν παρακίνησε επίσης τα απολιτίκ 
αντιφασιστά να υποστηρίξουν την «DNR» και την «LNR». Και πάλι, μερικοί από αυτούς συμμετείχαν
στις μάχες στις περιοχές του Ντονέτσκ και του Λουγκάνσκ και κάποιοι μάλιστα έχασαν την ζωή τους 
εκεί. 
   Μεταξύ των Ουκρανών αντιφασιστών, υπήρχαν «απολιτίκ» αντιφασίστες, άτομα δηλαδή που 
συνδέονται με υποκουλτούρες που είχαν αρνητική στάση απέναντι στον φασισμό «επειδή οι 
παππούδες τους πολέμησαν εναντίον του». Η κατανόησή τους για τον φασισμό ήταν αφηρημένη: οι 
ίδιοι ήταν συχνά πολιτικά ασυνάρτητοι, σεξιστές, ομοφοβικοί, πατριώτες της Ρωσίας και άλλα 
παρόμοια. 
   Η ιδέα της υποστήριξης των λεγόμενων δημοκρατιών απέκτησε ευρεία ανταπόκριση μεταξύ των 
αριστερών στην Ευρώπη. Μεταξύ των πιο αξιοσημείωτων υποστηρικτών τους ήταν το ιταλικό ροκ 
συγκρότημα «Banda Bassotti» και το γερμανικό κόμμα Die Linke. Εκτός από συγκέντρωση 
κεφαλαίου, η Banda Bassotti έκανε και μια περιοδεία στη «Novorossia». Αντίστοιχα, το γερμανικό 
κόμμα, όντας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, υποστήριξε τη φιλορωσική αφήγηση με κάθε δυνατό 
τρόπο, κανονίζοντας τηλεδιασκέψεις με φιλορωσικά αγωνιστά, πηγαίνοντας στην Κριμαία και στις μη
αναγνωρισμένες δημοκρατίες. Τα νεότερα μέλη του Die Linke, καθώς και του Ιδρύματος Rosa 
Luxembourg (το ίδρυμα του κόμματος Die Linke), υποστηρίζουν ότι αυτή η θέση δεν αντιπροσωπεύει
κάθε συμμετέχων, αλλά τα πιο εξέχοντα μέλη του κόμματος, όπως τη Sahra Wagenknecht και τον 
Sevim Dağdelen.
   Η φιλορωσική θέση δεν είχε ιδιαίτερη υποστήριξη από τα αναρχικά. Ανάμεσα σε μεμονωμένες 
δηλώσεις, πιο ορατή ήταν η θέση του Jeff Monson, ενός μαχητή μεικτών πολεμικών τεχνών από τις 
ΗΠΑ που έχει τατουάζ με αναρχικά σύμβολα. Στο παρελθόν αυτοαποκαλούνταν αναρχικός, αλλά στη 
Ρωσία εργάζεται ανοιχτά για το κυβερνών κόμμα «Ενωμένη Ρωσία» και υπηρετεί ως εκπρόσωπος στη
Δούμα. 
   Για να συνοψίσουμε το φιλορωσικό «αριστερό» στρατόπεδο, μπορούμε να δούμε σε αυτό το έργο 
των ρωσικών ειδικών υπηρεσιών και τις συνέπειες της ιδεολογικής ανικανότητας. Μετά την 
κατάληψη της Κριμαίας, υπάλληλοι της ρωσικής FSB προσέγγισαν ντόπια αντιφασιστά και αναρχικά, 
προσφέροντάς τους την άδεια να συνεχίσουν τις δραστηριότητές τους, αλλά προτείνοντας τους [ως 
αντάλλαγμα] να υιοθετήσουν στο εξής την ιδέα εντός της αναταραχής ότι η Κριμαία θα έπρεπε να 
είναι μέρος της Ρωσίας. Στην Ουκρανία, υπάρχουν μικρές ενημερωτικές και ακτιβιστικές ομάδες που 
αυτοπαρουσιάζονται ως αντιφασιστικές ενώ ουσιαστικά εκφράζουν μια φιλορωσική θέση, πολλά 
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άτομα μάλιστα υποπτεύονται πως οι προαναφερόμενες δουλεύουν για την Ρωσία. Η επιρροή τους 
είναι ελάχιστη στην Ουκρανία, αλλά τα μέλη τους εξυπηρετούν ως «πληροφοριοδότες» τους Ρώσους 
προπαγανδιστές. 
  Υπάρχουν επίσης προτάσεις «συνεργασίας» από τη ρωσική πρεσβεία και φιλορωσικούς βουλευτές 
όπως ο Ilya Kiva. Προσπαθούν να δείξουν πως έχουν αρνητική στάση απέναντι στους Ναζί όπως το 
τάγμα του Αζόφ και επίσης προσφέρονται να πληρώσουν ανθρώπους για να αλλάξουν τις θέσεις τους.
Προς το παρόν, μόνο η Rita Bondar έχει παραδεχτεί ανοιχτά ότι λαμβάνει χρήματα με αυτόν τον 
τρόπο. Συνήθιζε να γράφει για αριστερά και αναρχικά μέσα ενημέρωσης, αλλά λόγω της ανάγκης της 
για χρήματα, έγραφε με ψευδώνυμο για πλατφόρμες μέσων ενημέρωσης που συνδέονται με τον Ρώσο 
προπαγανδιστή Dmitry Kiselev. 
  Στην ίδια τη Ρωσία, παρακολουθούμε την εξάλειψη του αναρχικού κινήματος και την άνοδο των 
αυταρχικών κομμουνιστών, οι οποίοι διώχνουν τα αναρχικά από την αντιφασιστική υποκουλτούρα. 
Μία από τις πιο ενδεικτικές πρόσφατες τέτοιες στιγμές ήταν η διοργάνωση αντιφασιστικού τουρνουά 
το 2021 στη μνήμη του «Σοβιετικού στρατιώτη».
 

ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΠΟΛΕΜΟΥ ΜΕ ΤΗ ΡΩΣΙΑ;
ΜΙΑ ΑΝΑΡΧΙΚΗ ΟΠΤΙΚΗ

Πριν από περίπου δέκα χρόνια, η ιδέα ενός πολέμου πλήρους κλίμακας στην Ευρώπη θα φαινόταν 
τρελή, αφού τα κοσμικά ευρωπαϊκά κράτη του 21ου αιώνα επιδιώκουν να δείχνουν τον «ανθρωπισμό»
τους και να συγκαλύπτουν τα εγκλήματά τους. Όταν όντως συμμετέχουν σε στρατιωτικές 
επιχειρήσεις, το κάνουν κάπου μακριά από την Ευρώπη. Αλλά όσον αφορά τη Ρωσία, έχουμε γίνει 
μάρτυρες της κατάληψης της Κριμαίας και των επακόλουθων πλαστών δημοψηφισμάτων, του 
πολέμου στο Ντονμπάς και της συντριβής του αεροσκάφους MH17. Η Ουκρανία υφίσταται συνεχώς 
επιθέσεις χάκερ και απειλές για βόμβες, όχι μόνο σε κρατικά κτίρια, αλλά και μέσα στα σχολεία και 
τα νηπιαγωγεία.
  Στη Λευκορωσία το 2020, ο Lukashenka ανακήρυξε τον εαυτό του νικητή των εκλογών με το 80% 
των ψήφων. Η εξέγερση στη Λευκορωσία οδήγησε ακόμη και σε απεργία Λευκορώσων 
προπαγανδιστών. Όμως μετά την προσγείωση των ρωσικών αεροσκαφών της FSB, η κατάσταση 
άλλαξε δραματικά και η κυβέρνηση της Λευκορωσίας κατάφερε να καταστείλει βίαια τις 
διαδηλώσεις.

 Ένα παρόμοιο σενάριο διαδραματίστηκε στο Καζακστάν, αλλά εκεί εισήχθη ο τακτικός στρατός της 
Ρωσίας, της Λευκορωσίας, της Αρμενίας και της Κιργιζίας για να βοηθήσουν το καθεστώς να 
καταπνίξει την εξέγερση ως μέρος της συνεργασίας της CSTO (Οργανισμός Συνθήκης Συλλογικής 
Ασφάλειας).
  Οι ρωσικές ειδικές δυνάμεις παρέσυραν πρόσφυγα από τη Συρία στη Λευκορωσία προκειμένου να 
δημιουργήσουν σύγκρουση στα σύνορα με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αποκαλύφθηκε επίσης μια ομάδα 
της ρωσικής FSB που συμμετείχε σε πολιτικές δολοφονίες χρησιμοποιώντας χημικά όπλα - το ήδη 
γνωστό «novichok». Εκτός από τον Skripals και τον Navalny, έχουν επίσης σκοτώσει και άλλα 
πολιτικά πρόσωπα στη Ρωσία. Το καθεστώς του Putin απαντά σε όλες τις κατηγορίες λέγοντας «Δεν 
είμαστε εμείς, όλοι σας λέτε ψέματα». Εντωμεταξύ, ο ίδιος ο Putin έγραψε ένα άρθρο πριν από μισό 
χρόνο στο οποίο ισχυρίζεται ότι οι Ρώσοι και οι Ουκρανοί είναι ένα έθνος και πρέπει να είναι μαζί. Ο 
Vladislav Surkov (ένας πολιτικός στρατηγός που χτίζει τη ρωσική κρατική πολιτική και που συνδέεται
με τις κυβερνήσεις-μαριονέτα στις λεγόμενες DNR και LNR) δημοσίευσε ένα άρθρο δηλώνοντας ότι 
«η αυτοκρατορία πρέπει να επεκταθεί, αλλιώς θα αφανιστεί». Στη Ρωσία, τη Λευκορωσία και το 
Καζακστάν τα τελευταία δύο χρόνια, το κίνημα διαμαρτυρίας έχει καταστείλει βάναυσα και τα 
ανεξάρτητα και αντισυστημικά μέσα καταστρέφονται. 
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  Λαμβάνοντας υπόψη όλα αυτά, η πιθανότητα ενός πλήρους κλίμακας πολέμου είναι υψηλή—και 
κάπως υψηλότερη φέτος από πέρυσι. Ακόμη και τα πιο οξυδερκή αναλυτά είναι απίθανο να 
μπορέσουν να προβλέψουν πότε ακριβώς θα ξεκινήσει. Ίσως μια επανάσταση στη Ρωσία να 
ανακουφίσει την ένταση στην περιοχή. Ωστόσο, όπως γράψαμε παραπάνω, το κίνημα διαμαρτυρίας 
εκεί έχει καταπνιγεί.
  Τα αναρχικά στην Ουκρανία, τη Λευκορωσία και τη Ρωσία υποστηρίζουν ως επί το πλείστον την 
ουκρανική ανεξαρτησία άμεσα ή έμμεσα. Κι αυτό γιατί, ακόμη και με όλη την εθνική υστερία, τη 
διαφθορά και τον μεγάλο αριθμό Ναζί, σε σύγκριση με τη Ρωσία και τις χώρες που ελέγχονται από 
αυτήν, η Ουκρανία μοιάζει με νησί της ελευθερίας. Αυτή η χώρα διατηρεί τόσο «μοναδικά 
φαινόμενα» στη μετασοβιετική εποχή, όπως η δυνατότητα αντικατάστασης του προέδρου, ένα 
κοινοβούλιο που έχει περισσότερη από κατ' όνομα εξουσία και το δικαίωμα στην ειρηνική 
συνάθροιση. Σε ορισμένες περιπτώσεις, λαμβάνοντας υπόψη την πρόσθετη προσοχή από την κοινή 
γνώμη, τα δικαστήρια μερικές φορές λειτουργούν ακόμη και σύμφωνα με το πρωτόκολλό τους. Το να 
ισχυριστούμε ότι αυτό είναι προτιμότερο από την κατάσταση στη Ρωσία δεν θα είναι και κάτι νέο. 
Όπως έγραψε ο Bakunin, «Είμαστε ακράδαντα πεπεισμένοι ότι η πιο ατελής δημοκρατία είναι χίλιες 
φορές καλύτερη από την πιο φωτισμένη μοναρχία».
  Υπάρχουν πολλά προβλήματα εντός της Ουκρανίας, αλλά αυτά τα προβλήματα είναι πιο πιθανό να 
λυθούν χωρίς την παρέμβαση της Ρωσίας.
  Αξίζει τον κόπο να πολεμήσουμε τα ρωσικά στρατεύματα σε περίπτωση εισβολής; Πιστεύουμε ότι η 
απάντηση είναι ναι. Οι επιλογές που εξετάζουν τα αναρχικά από την Ουκρανία αυτή τη στιγμή 
περιλαμβάνουν την ένταξη στις ένοπλες δυνάμεις της Ουκρανίας, την εδαφική άμυνα, το αντάρτικο 
και τον εθελοντισμό. 
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  Η Ουκρανία βρίσκεται πλέον στην πρώτη γραμμή του αγώνα κατά του ρωσικού ιμπεριαλισμού. Η 
Ρωσία έχει μακροπρόθεσμα σχέδια να καταστρέψει τη δημοκρατία στην Ευρώπη. Γνωρίζουμε ότι έχει
δοθεί ελάχιστη προσοχή μέχρι στιγμής σε αυτόν τον κίνδυνο στην Ευρώπη. Αλλά αν 
παρακολουθήσετε τις δηλώσεις πολιτικών υψηλού προφίλ, ακροδεξιών οργανώσεων και αυταρχικών 
κομμουνιστών, με την πάροδο του χρόνου, θα παρατηρήσετε ότι υπάρχει ήδη ένα μεγάλο δίκτυο 
κατασκοπείας στην Ευρώπη. Για παράδειγμα, ορισμένοι κορυφαίοι αξιωματούχοι, μετά την 
αποχώρησή από τα καθήκοντά τους, λαμβάνουν θέση σε μια ρωσική εταιρεία πετρελαίου (Gerhard 
Schröder, François Fillon).
 Θεωρούμε τα συνθήματα «Πες Όχι στον Πόλεμο» ή «Ο Πόλεμος των Αυτοκρατοριών» 
αναποτελεσματικά και λαϊκιστικά. Το αναρχικό κίνημα δεν έχει καμία επιρροή στη διαδικασία, άρα 
τέτοιες δηλώσεις δεν αλλάζουν τίποτα απολύτως. 
  Η θέση μας βασίζεται στο γεγονός ότι δεν θέλουμε να ξεφύγουμε, δεν θέλουμε να γίνουμε όμηρα και
δεν θέλουμε να σκοτωθούμε χωρίς μάχη. Αν κοιτάξουμε την περίπτωση του Αφγανιστάν μπορούμε να
καταλάβουμε τι σημαίνει «Πες όχι στον πόλεμο»: όταν οι Ταλιμπάν προελαύνουν, οι άνθρωποι 
φεύγουν μαζικά, πεθαίνουν στο χάος στα αεροδρόμια και όσα παραμένουν σφάζονται. Αυτό 
περιγράφει τι συμβαίνει στην Κριμαία και μπορείτε να φανταστείτε τι θα συμβεί μετά την εισβολή της
Ρωσίας και σε άλλες περιοχές της Ουκρανίας. 
  Όσον αφορά τη στάση μας απέναντι στο ΝΑΤΟ, τα άτομα που έχουν συντάξει αυτό το κείμενο είναι 
διχασμένα μεταξύ δύο απόψεων. Κάποια από εμάς έχουμε μία θετική προσέγγιση γι' αυτήν την 
κατάσταση. Είναι προφανές ότι η Ουκρανία δεν μπορεί να αντιμετωπίσει μόνη της τη Ρωσία. Ακόμη 
και αν ληφθεί υπόψη το μεγάλο εθελοντικό κίνημα, χρειάζονται σύγχρονες τεχνολογίες και όπλα. 
Εκτός από το ΝΑΤΟ, η Ουκρανία δεν έχει άλλους συμμάχους που να μπορούν να την βοηθήσουν σε 
αυτό.
  Εδώ, μπορούμε να θυμηθούμε την ιστορία του Συριακού Κουρδιστάν. Ο ντόπιος πληθυσμός 
αναγκάστηκε να συνεργαστεί με το ΝΑΤΟ ενάντια στο ISIS — οι άλλες εναλλακτικές ήταν να φύγουν
ή να σκοτωθούν. Γνωρίζουμε καλά ότι η υποστήριξη από το ΝΑΤΟ μπορεί να εξαφανιστεί πολύ 
γρήγορα εάν η Δύση αποκτήσει νέα συμφέροντα ή καταφέρει να διαπραγματευτεί κάποιους 
συμβιβασμούς με τον Putin. Ακόμη και τώρα, η Αυτοδιοίκηση αναγκάζεται να συνεργαστεί με το 
καθεστώς Aσάντ, κατανοώντας ότι δεν έχουν και πολλές εναλλακτικές.
  Μια πιθανή ρωσική εισβολή αναγκάζει τον ουκρανικό λαό να αναζητήσει συμμάχους στον αγώνα 
ενάντια στη Μόσχα. Όχι στα social media, αλλά στον πραγματικό κόσμο. Τα αναρχικά δεν έχουν 
επαρκείς πόρους στην Ουκρανία ή αλλού για να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στην εισβολή του 
Putin. Ως εκ τούτου, πρέπει να σκεφτεί κανένα την αποδοχή της υποστήριξης του ΝΑΤΟ.  
  Η άλλη άποψη, την οποία υποστηρίζουν κάποια άλλα σε αυτήν τη συγγραφική ομάδα, είναι ότι τόσο 
το ΝΑΤΟ όσο και η ΕΕ, ενισχύοντας την επιρροή τους στην Ουκρανία, θα εδραιώσουν το σημερινό 
σύστημα του «άγριου καπιταλισμού» στη χώρα και θα καταστήσουν ακόμη λιγότερο εφικτή τη 
δυνατότητα για μια κοινωνική επανάσταση. Στο σύστημα του παγκόσμιου καπιταλισμού, ναυαρχίδα 
και ηγέτης του ΝΑΤΟ είναι οι ΗΠΑ, για την Ουκρανία προορίζεται η θέση ενός προμηθευτή φθηνού 
εργατικού δυναμικού και πόρων. Επομένως, είναι σημαντικό για την ουκρανική κοινωνία να 
συνειδητοποιήσει την ανάγκη για ανεξαρτησία από όλους τους ιμπεριαλιστές. Στο πλαίσιο της 
αμυντικής ικανότητας της χώρας, η έμφαση δεν πρέπει να δίνεται στην τεχνολογία του ΝΑΤΟ και την 
ενίσχυση του τακτικού στρατό, αλλά στη δυνατότητα της κοινωνίας για αντίσταση σε μία αντάρτικη 
βάση. 
  Θεωρούμε αυτόν τον πόλεμο πρωτίστως εναντίον του Putin και των καθεστώτων [που βρίσκονται] 
υπό τον έλεγχό του. Πέρα από το κοινότοπο κίνητρο του να μην ζεις κάτω από μία δικτατορία, 
βλέπουμε δυνατότητες στην ουκρανική κοινωνία, η οποία είναι από τις πιο δραστήριες, ανεξάρτητες 
και επαναστατικές στην περιοχή. Η μακρόχρονη ιστορία αντίστασης του [ουκρανικού] λαού τα 
τελευταία τριάντα χρόνια είναι μια σταθερή απόδειξη αυτών των δυνατοτήτων. Αυτή, μας δίνει την 
ελπίδα ότι οι ιδέες της άμεσης δημοκρατίας έχουν ένα πρόσφορο έδαφος εδώ.
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  Η ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΡΧΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΚΑΙ ΟΙ
ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

 Η θέση του outsider κατά τη διάρκεια του Μαϊντάν και του πολέμου είχε αποθαρρυντική επίδραση 
στο κίνημα. Η εξωστρέφεια παρεμποδίστηκε καθώς η ρωσική προπαγάνδα μονοπώλησε τη λέξη 
«αντιφασισμός». Λόγω της παρουσίας των συμβόλων της ΕΣΣΔ μεταξύ των φιλορώσων μαχητών, η 
στάση απέναντι στη λέξη "κομμουνισμός" ήταν εξαιρετικά αρνητική, έτσι ακόμη και ο συνδυασμός 
"αναρχοκομμουνισμός" γινόταν αντιληπτός αρνητικά. Οι διακηρύξεις ενάντια στην ακροδεξιά, η 
οποία τάσσεται υπέρ της Ουκρανίας, ρίχνουν μια σκιά αμφιβολίας προς τα αναρχικά στα μάτια της 
κοινής γνώμης. Υπήρχε μια ανείπωτη συμφωνία ότι οι ακροδεξιοί δεν θα επιτίθεντο σε αναρχικά και 
αντιφασιστά αν δεν έδειχναν τα σύμβολά τους σε συγκεντρώσεις και άλλα παρόμοια. Οι δεξιοί είχαν 
πολλά όπλα στα χέρια τους. Η κατάσταση αυτή δημιούργησε ένα αίσθημα απογοήτευσης. Η 
αστυνομία δεν λειτουργούσε ιδιαίτερα καλά, στο βαθμό που κάποιο μπορούσε εύκολα να σκοτωθεί 
χωρίς συνέπειες. Όπως και συνέβη, το 2015, ο φιλορώσος ακτιβιστής Oles Buzina έχασε την ζωή του.
  Όλα αυτά ενθάρρυναν τα αναρχικά να προσεγγίσουν πιο σοβαρά το θέμα.
  Ένα ριζοσπαστικό underground κίνημα ξεκίνησε να αναπτύσσεται το 2016. Άρχισαν να 
εμφανίζονται ειδήσεις για ριζοσπαστικές ενέργειες, όπως επίσης και αναρχικοί πόροι που εξηγούσαν 
την διαδικασία αγοράς όπλων και πώς να τα κρύβουμε, σε αντίθεση με πιο παλιά, που περιορίζονταν 
μόνο στις βόμβες μολότοφ. 
  Στο αναρχικό περιβάλλον, έχει γίνει αποδεκτό να διαθέτει κάποιο νόμιμα όπλα. Βίντεο με 
στρατόπεδα εκπαίδευσης αναρχικών με πυροβόλα όπλα άρχισαν να βγαίνουν στην επιφάνεια. Ο 
απόηχος αυτών των αλλαγών έφτασε στη Ρωσία και τη Λευκορωσία. Στη Ρωσία, κυνηγήθηκε από την
FSB ένα δίκτυο αναρχικών ομάδων που είχαν νόμιμα όπλα μεταξύ αυτών και αεροβόλα. Τα 
συλληφθέντα βασανίστηκαν με ηλεκτρικό ρεύμα για να τα αναγκάσουν να ομολογήσουν για 
τρομοκρατία και καταδικάστηκαν σε ποινές από 6 έως 18 χρόνια. Στη Λευκορωσία, κατά τη διάρκεια 
των διαδηλώσεων του 2020, μια εξεγερμένη ομάδα αναρχικών με το όνομα «Μαύρη Σημαία» 
συνελήφθη ενώ προσπαθούσε να διασχίσει τα σύνορα της Λευκορωσίας-Ουκρανίας. Είχαν μαζί τους 
ένα πυροβόλο όπλο και μια χειροβομβίδα. Σύμφωνα με τη μαρτυρία του Igor Olinevich, αγόρασε το 
όπλο στο Κίεβο. 
  Η απαρχαιωμένη προσέγγιση της οικονομικής ατζέντας των αναρχικών έχει επίσης αλλάξει: αν πριν, 
η πλειονότητα εργαζόταν σε χαμηλά αμειβόμενες δουλειές «πιο κοντά στα καταπιεσμένα», τώρα 
πολλά προσπαθούν να βρουν μια δουλειά με καλό μισθό, πιο συχνά στον τομέα της πληροφορικής. 
  Οι αντιφασιστικές ομάδες του δρόμου έχουν ξαναρχίσει τις δραστηριότητές τους, συμμετέχοντας σε 
αντίποινα σε περιπτώσεις ναζιστικών επιθέσεων. Μεταξύ άλλων, πραγματοποίησαν το τουρνουά «No 
Surrender» μεταξύ των μαχητών antifa και κυκλοφόρησαν ένα ντοκιμαντέρ με τίτλο «Hoods», το 
οποίο μιλάει για τη γέννηση της ομάδας antifa του Κιέβου (είναι διαθέσιμοι και αγγλικοί υπότιτλοι).
  Ο αντιφασισμός στην Ουκρανία αποτελεί ένα σημαντικό μέτωπο, γιατί εκτός από έναν μεγάλο 
αριθμό ντόπιων ακροδεξιών, πολλοί διαβόητοι Ναζί έχουν μετακομίσει εδώ από τη Ρωσία 
(συμπεριλαμβανομένων των Sergei Korotkikh και Alexei Levkin) και από την Ευρώπη (όπως ο Denis 
«Λευκός Ρεξ» Kapustin), ακόμη και από τις ΗΠΑ (Robert Ranto). Τα αναρχικά ερευνούν τις 
δραστηριότητες της ακροδεξιάς.
  Υπάρχουν ομάδες ακτιβιστών διαφόρων ειδών (κλασικά αναρχικά, queer αναρχικά, 
αναρχοφεμινιστά, οικο-πρωτοβουλίες και άλλα), καθώς και μικρές πλατφόρμες αντιπληροφόρησης. 
Πρόσφατα, μια πολιτικά φορτισμένη αντιφασιστική πηγή εμφανίστηκε στο telegram @uantifa, 
αναγράφοντας τις δημοσιεύσεις της και στα αγγλικά. 
  Σήμερα, οι εντάσεις μεταξύ των ομάδων εξομαλύνονται σταδιακά, καθώς το τελευταίο διάστημα 
έχουν γίνει πολλές κοινές δράσεις και κοινές συμμετοχές σε κοινωνικές συγκρούσεις. Μεταξύ των 
μεγαλύτερων από τις προαναφερόμενες είναι η εκστρατεία κατά της απέλασης του Λευκορώσου 
αναρχικού Aleksey Bolenkov (ο οποίος κατάφερε να κερδίσει μια δίκη εναντίον των ουκρανικών 
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ειδικών υπηρεσιών και να παραμείνει στην Ουκρανία) και η υπεράσπιση μιας από τις συνοικίες του 
Κιέβου (Ποντίλ) από τις επιδρομές της αστυνομίας και τις επιθέσεις των ακροδεξιών. 
  Παρόλα αυτά, εξακολουθούμε να έχουμε πολύ μικρή επιρροή στην κοινωνία γενικότερα. Αυτό 
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι η ίδια η ιδέα της ανάγκης για οργάνωση και αναρχικές 
δομές αγνοήθηκε ή απορρίφθηκε για μεγάλο χρονικό διάστημα. (Στα απομνημονεύματά του, ο Nestor 
Makhno παραπονέθηκε και αυτός για αυτήν την αδυναμία μετά την ήττα των αναρχικών). Οι 
αναρχικές ομάδες συντρίφτηκαν πολύ γρήγορα από την SBU [Υπηρεσία Ασφαλείας της Ουκρανίας] ή
την ακροδεξιά.
  Τώρα έχουμε βγει από τη στασιμότητα και εξελισσόμαστε, και ως εκ τούτου προσδοκούμε νέα 
καταστολή και νέες προσπάθειες από την SBU να πάρει τον έλεγχο του κινήματος.
  Σε αυτή τη φάση, ο ρόλος μας μπορεί να χαρακτηριστεί ως η πιο ριζοσπαστική προσέγγιση και 
απόψεις στο δημοκρατικό στρατόπεδο. Εάν οι φιλελεύθεροι προτιμούν να διαμαρτυρηθούν στην 
αστυνομία σε περίπτωση επίθεσης από την αστυνομία ή την ακροδεξιά, τα αναρχικά προτείνουν να 
συνεργαστούν με άλλες ομάδες που αντιμετωπίζουν παρόμοια θέματα και υπερασπιστούν 
οργανισμούς ή εκδηλώσεις εάν υπάρχει η πιθανότητα επίθεσης.
  Τα αναρχικά λοιπόν προσπαθούν τώρα να δημιουργήσουν οριζόντιους δεσμούς μεταξύ της 
κοινωνίας, βασιζόμενους σε κοινά συμφέροντα, έτσι ώστε οι κοινότητες να μπορέσουν να 
διεκδικήσουν τις δικές τους ανάγκες, συμπεριλαμβανομένης και αυτή της αυτοάμυνας. Αυτό διαφέρει 
σημαντικά από τη συνηθισμένη πολιτική πρακτική της Ουκρανίας, που συχνά προτείνει οργάνωση 
γύρω από εκπροσώπους, οργανώσεις ή την αστυνομία. Οι οργανώσεις και οι εκπρόσωποι τους συχνά 
δωροδοκούνται και ο κόσμος που έχει συγκεντρωθεί γύρω τους παραμένει εξαπατημένος. Η 
αστυνομία μπορεί, για παράδειγμα, να υπερασπίζεται εκδηλώσεις LGBT, αλλά εξοργίζεται αν τα ίδια 
ακτιβιστά συμμετάσχουν σε μια πορεία ενάντια στην αστυνομική βία. Στην πραγματικότητα, αυτός 
είναι ο λόγος που βλέπουμε δυνατότητες στις ιδέες μας— βέβαια αν ξεσπάσει πόλεμος, το κύριο 
μέλημα μας θα είναι η συμμετοχή στις ένοπλες συγκρούσεις. 
 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ, ΚΙΕΒΟ

Πραγματοποιήσαμε μια ηχητική συνέντευξη με ένα εκπρόσωπο της «Επιτροπής της Αντίστασης», της
νεοσύστατης αναρχικής συντονιστικής ομάδας στην Ουκρανία, στις 24 Φεβρουαρίου, μετά την 
έναρξη της ρωσικής εισβολής. Θα βγουν στο κοινό έρευνες για το τι κάνουν και τι βιώνουν τα 
αναρχικά στην Ουκρανία εδώ: https://linktr.ee/Theblackheadquarter

  Η «Επιτροπή της Αντίστασης» είναι ένα συντονιστικό κέντρο που συνδέει αναρχικά που 
συμμετέχουν στην αντίσταση της εισβολής με διάφορους τρόπους. Μερικά άτομα είναι αυτή την 
στιγμή στο μέτωπο. Άλλα ασχολούνται με τα μέσα ενημέρωσης και συγκεκριμένα γράφουν για τις 
συνθήκες που προκύπτουν κατά τη διάρκεια αυτής της αντίστασης, με την ελπίδα να ξεκαθαρίσουν 
την κατάσταση στην Ουκρανία σε όσα δεν έχουν πάει ποτέ εκεί και να εξηγήσουν σε αναρχικά από 
αλλού γιατί πιστεύουν ότι η αντίσταση στον Putin συνδέεται με την απελευθέρωση. Η επιτροπή αυτή 
θα ενισχύσει και κάποια projects -όσα έχουν απομείνει από την ουκρανική κοινωνία των πολιτών- 
καθώς η εισβολή εξελίσσεται. Για παράδειγμα, στη Μαριούπολη, ορισμένα συμμετέχοντα στήριξαν 
υλικά το κέντρο που φιλοξενεί ορφανά παιδιά από τον πόλεμο—και θα βοηθήσουν και κάποια 
σύντροφα να δραπετεύσουν από τη ζώνη των συγκρούσεων, αν και δεκάδες αναρχικά και αντιφασιστά
συμμετέχουν στην αντίσταση.
  Προς το παρόν, τα συμμετέχοντα παρακολουθούν τα γεγονότα για να δουν τι δράσεις 
αλληλοβοήθειας θα προκύψουν στο Κίεβο από το σύνολο του πληθυσμού και σε ποιες από αυτές 
μπορούν να συμμετάσχουν πιο αποτελεσματικά ως αναρχικά. 
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  Το άτομο με το οποίο μιλήσαμε βρίσκεται αυτή τη στιγμή στο Κίεβο. Άλλα έχουν ήδη αναχωρήσει 
για να συμμετάσχουν στις ενέργειες για εδαφική άμυνα στις περιοχές γύρω από το Κίεβο. Στο Κίεβο, 
πολλοί άνθρωποι εγκαταλείπουν την πόλη, αλλά δεν υπήρξαν αεροπορικοί βομβαρδισμοί από το πρωί,
όταν η ρωσική αεροπορία επιτέθηκε σε στρατιωτικούς στόχους γύρω από την πόλη, έπληξε επίσης 
ορισμένες περιοχές όπου στεγάζονται πολίτες σε γύρω κωμοπόλεις, συμπεριλαμβανομένου του 
Μπρόβαρι, σκοτώνοντας δεκάδες άμαχους. 
  Στο Κίεβο, η ατμόσφαιρα είναι τεταμένη, αλλά δεν υπάρχουν ακόμη μάχες στην πόλη, μόνο οι 
επιθέσεις των αεροσκαφών το πρωί. Μέχρι στιγμής, τα αναρχικά δεν έχουν γνωστά θύματα, αλλά 
αντιμετωπίζουν σοβαρούς κινδύνους. Είναι μια δύσκολη κατάσταση, αλλά προς το παρόν το ηθικό 
των συμμετεχόντων παραμένει υψηλό.
  Η πλειονότητα των συμμετεχόντων του συντονιστικού αυτού περίμενε ότι η εισβολή θα ξεκινούσε 
σύντομα, σε γενικές γραμμές, αλλά σε καμία περίπτωση δεν την περίμεναν σήμερα και δεν ήταν 
εντελώς προετοιμασμένα ψυχικά γι' αυτήν. Μάλιστα, σχεδίαζαν και προετοιμάζονταν επί μήνες, αλλά 
τώρα ανακαλύπτουν όλα όσα έμειναν ημιτελή στις προετοιμασίες τους. Παρόλα αυτά, κατά τη 
διάρκεια βιαστικών συναντήσεων, οργάνωσαν το συντονιστικό αυτό.
  Το άτομο του συντονιστικού περιέγραψε τον άμεσο στόχο τους ως εξής: δεν είναι να προστατεύσουν
το ουκρανικό κράτος, αλλά να προστατεύσουν τον ουκρανικό λαό και τη μορφή της ουκρανικής 
κοινωνίας, η οποία παραμένει ακόμη πλουραλιστική, παρόλο που το ίδιο το ουκρανικό κράτος είναι 
νεοφιλελεύθερο, γεμάτο με εθνικισμό και ό,τι άλλο άσχημο συνεπάγεται αυτού. «Η ιδέα μας είναι ότι 
πρέπει να υπερασπιστούμε το πνεύμα αυτής της κοινωνίας από το να συντριβεί από το καθεστώς του 
Putin, που απειλεί ολόκληρη την ύπαρξη της».
  Επιστρέφοντας στον πρωταρχικό στόχος τους, ανέφερε ότι ελπίζουν να αντιμετωπίσουν τις ρωσικές 
στρατιωτικές επιθέσεις προωθώντας παράλληλα αναρχικές θέσεις τόσο στην ουκρανική κοινωνία, όσο
και σε ολόκληρο τον κόσμο—για να δείξουν ότι τα αναρχικά συμμετέχουν σε αυτόν τον αγώνα, ότι 
έχουν πάρει θέση σε αυτόν—όχι με το κράτος, αλλά με τους ανθρώπους που επηρεάζονται από την 
εισβολή, με την κοινωνία των ανθρώπων που ζουν στην Ουκρανία. 
  «Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι ολόκληρο το σύνολο του πληθυσμού βρίσκεται αντιμέτωπο με την
εισβολή. Φυσικά, κάποια φεύγουν, αλλά κάθε δύναμη που έχει βλέψεις στην πολιτική ανάπτυξη 
αυτού του τόπου μελλοντικά πρέπει να είναι στο πλευρό των ανθρώπων εδώ αυτή τη στιγμή. Θέλουμε
να κάνουμε κάποια βήματα για να συνδεθούμε με τον κόσμο εδώ σε μεγαλύτερη κλίμακα, να 
οργανωθούμε μαζί τους. Το μακροπρόθεσμο καθήκον μας, το όνειρό μας, είναι να γίνουμε μια ορατή 
πολιτική δύναμη μέσα σε αυτήν την κοινωνία, προκειμένου να εξασφαλίσουμε μια πραγματική 
ευκαιρία να προωθήσουμε ένα μήνυμα κοινωνικής απελευθέρωσης για τους ανθρώπους».
   Σε απάντηση στη δήλωση ότι «όλος ο πληθυσμός αντιμετωπίζει την εισβολή», ρωτήσαμε εάν αυτό 
περιελάβανε τους ανθρώπους στις «δημοκρατίες», τη Λαϊκή Δημοκρατία του Λουγκάνσκ [LPR] και 
τη Λαϊκή Δημοκρατία του Ντονέτσκ [DPR]—τις περιοχές στην ανατολική Ουκρανία που έχουν 
καταληφθεί από ρωσικές ένοπλες και χρηματοδοτούμενες αυτονομιστικές δυνάμεις από το 2014, τις 
οποίες ο Putin μόλις αναγνώρισε ως «ανεξάρτητες». 
   «Ειλικρινά», απάντησε, «δεν έχω κάποια ιδιαίτερη άποψη για τους ανθρώπους στις λεγόμενες 
δημοκρατίες. Μένω εδώ μόνο μερικά χρόνια»—έχοντας μεγαλώσει σε μια γειτονική χώρα—«και δεν 
έχω πάει ποτέ στα νοτιοανατολικά. Είναι αλήθεια ότι υπήρξαν κάποιες συγκρούσεις σχετικά με τη 
γλώσσα και οι ντόπιοι ακροδεξιοί έχουν επιδεινώσει αυτές τις συγκρούσεις άσκοπα και σε σοβαρό 
βαθμό. Για αυτόν τον λόγο, στις «δημοκρατίες», είδαμε κάποιους ανθρώπους να κυματίζουν ρωσικές 
κρατικές σημαίες για να καλωσορίσουν τα στρατεύματα, παρόλο που αυτή η «ανεξαρτησία» θα 
σημαίνει το ακριβώς αντίθετο, θα σημαίνει την πλήρη υποταγή τους στον Putin. Ταυτόχρονα, κοντά 
στα χαρακώματα, στην άλλη πλευρά των γραμμών μάχης, είδαμε χιλιάδες ανθρώπους να κυματίζουν 
τις εθνικές σημαίες της Ουκρανίας. Ούτε αυτό μας αρέσει ως αναρχικά, αλλά σημαίνει ότι οι 
άνθρωποι είναι έτοιμοι να πολεμήσουν—ότι είναι έτοιμοι να υπερασπιστούν την ανεξαρτησία τους όχι
μόνο ως κράτος, αλλά και ως κοινωνία».
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